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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 – Εισαγωγή 

1.1 Σκοπός και στόχοι 

Η πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε χρηματοδότηση αποτελεί 

διαχρονικά έναν από τους σημαντικότερους προσδιοριστικούς παράγοντες της 

ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητάς τους. Παρά τον κρίσιμο ρόλο που 

διαδραματίζουν οι ΜΜΕ στην οικονομική ανάπτυξη, την απασχόληση και την καινοτομία, 

οι επιχειρήσεις αυτές εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν δυσχέρειες στη χρηματοδότηση 

μέσω των παραδοσιακών καναλιών, γεγονός που εντείνεται σε περιφερειακές και μικρές 

αγορές, όπως η Ελλάδα και η Κύπρος. Η διεθνής βιβλιογραφία επιβεβαιώνει ότι οι 

τράπεζες παραμένουν επιφυλακτικές απέναντι σε νεότερες, μικρότερες ή καινοτόμες 

επιχειρήσεις λόγω υψηλού αντιλαμβανόμενου κινδύνου, ασύμμετρης πληροφόρησης και 

αυστηρών κανονιστικών απαιτήσεων μετά την οικονομική κρίση (Alshater et al., 2025). 

Στο πλαίσιο αυτό ανακύπτει το κεντρικό ερευνητικό πρόβλημα της παρούσας εργασίας, 

δηλαδή κατά πόσο οι εναλλακτικοί χρηματοδοτικοί μηχανισμοί που βασίζονται στη 

χρηματοοικονομική τεχνολογία μπορούν να καλύψουν ουσιαστικά το χρηματοδοτικό κενό 

των ΜΜΕ σε μικρές και περιφερειακές αγορές. 

Η ανάπτυξη της χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (FinTech) και η εμφάνιση νέων 

εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών, όπως το crowdfunding και ο peer-to-peer 

(P2P) δανεισμός, αναδιαμορφώνουν το τοπίο της χρηματοδότησης ΜΜΕ, λειτουργώντας 

ως συμπληρωματικές ή και εναλλακτικές λύσεις έναντι των τραπεζικών προϊόντων. Οι 

μηχανισμοί αυτοί δεν αποτελούν μορφές δωρεάς ή φιλανθρωπικής ενίσχυσης· αντιθέτως, 

στις περισσότερες περιπτώσεις συνιστούν μορφές δανεισμού ή επενδυτικής 

χρηματοδότησης, στις οποίες οι συμμετέχοντες αναλαμβάνουν συγκεκριμένες οικονομικές 

υποχρεώσεις και προσδοκούν απόδοση επί του κεφαλαίου τους. Η διακριτή αυτή 

μετάβαση από το μοντέλο «δωρεάς» στο μοντέλο «επενδύω ή δανείζω» είναι καίριας 

σημασίας για την κατανόηση του τρόπου λειτουργίας των σύγχρονων πλατφορμών 

FinTech. 

Στο πλαίσιο αυτό, σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσει σε βάθος 

πώς οι ΜΜΕ στην Ελλάδα και την Κύπρο αντιλαμβάνονται, αξιοποιούν και τελικά 

υιοθετούν τους μηχανισμούς crowdfunding και P2P lending ως εναλλακτικές πηγές 

χρηματοδότησης. Παράλληλα, η εργασία επιδιώκει να αποτυπώσει τον βαθμό επίγνωσης, 

τεχνολογικής επάρκειας και χρηματοοικονομικής παιδείας που διαθέτουν οι επιχειρήσεις 

αυτές, καθώς και να αναδείξει τα εμπόδια, τις προκλήσεις και τις προοπτικές περαιτέρω 

διάδοσης των μηχανισμών αυτών στη συγκεκριμένη περιφερειακή αγορά. 
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Οι ειδικότεροι στόχοι της εργασίας επικεντρώνονται στην κατανόηση των 

παραγόντων που ωθούν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να αναζητήσουν εναλλακτικές 

μορφές χρηματοδότησης πέραν των τραπεζικών καναλιών, καθώς και στη διερεύνηση του 

ρόλου που διαδραματίζουν το ρυθμιστικό πλαίσιο και το επίπεδο τεχνολογικής 

ωριμότητας στη διαδικασία αυτή. Παράλληλα, η μελέτη στοχεύει να εξετάσει τον τρόπο 

με τον οποίο η χρηματοοικονομική παιδεία επηρεάζει την αποτελεσματική αξιοποίηση των 

εργαλείων FinTech από τις επιχειρήσεις και να αναδείξει τόσο τις δυνατότητες όσο και 

τους κινδύνους που συνοδεύουν τα μοντέλα crowdfunding και P2P lending. Μέσα από 

τους παραπάνω στόχους, η εργασία εστιάζει στη διερεύνηση σχέσεων μεταξύ 

τεχνολογικής εξοικείωσης, αντιλαμβανόμενων ωφελειών και κινδύνων, θεσμικού πλαισίου 

και πρόθεσης χρήσης των μηχανισμών crowdfunding και P2P lending από τις ΜΜΕ. 

1.2 Ερευνητικά ερωτήματα 

Η παρούσα εργασία εξετάζει μια σειρά από κεντρικά ερευνητικά ερωτήματα που 

στοχεύουν στη σε βάθος κατανόηση της σχέσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τις 

εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης. Συγκεκριμένα, διερευνάται ο βαθμός γνώσης και 

κατανόησης των ΜΜΕ στην Ελλάδα και την Κύπρο σχετικά με τους μηχανισμούς 

crowdfunding και P2P lending, καθώς και τα εμπόδια που ενδέχεται να ανακύπτουν κατά 

την πρόσβαση ή χρήση αυτών των εργαλείων. Παράλληλα, εξετάζεται ο τρόπος με τον 

οποίο η χρηματοοικονομική παιδεία, η τεχνολογική εξοικείωση και οι υφιστάμενες 

εμπειρίες χρηματοδότησης επηρεάζουν τις στάσεις των επιχειρήσεων, όπως και ο ρόλος 

του θεσμικού πλαισίου στη διαμόρφωση των επιλογών τους. Τέλος, διερευνάται κατά 

πόσο τα FinTech εργαλεία μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στην κάλυψη του 

χρηματοδοτικού κενού των ΜΜΕ και ποιες προϋποθέσεις απαιτούνται για την 

αποτελεσματική αξιοποίησή τους. 

1.3 Σημαντικότητα της Έρευνας 

Η σημαντικότητα της παρούσας έρευνας απορρέει από τον αυξανόμενο ρόλο που 

διαδραματίζουν οι εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης στο επιχειρηματικό περιβάλλον 

και ιδιαίτερα στο πεδίο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι 

μηχανισμοί όπως το crowdfunding και ο P2P δανεισμός μπορούν να λειτουργήσουν 

συμπληρωματικά προς τα παραδοσιακά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, προσφέροντας 

ευελιξία, ταχύτερες διαδικασίες και προσβασιμότητα σε επιχειρήσεις με περιορισμένες 

επιλογές. Σε αγορές όπως η Ελλάδα, όπου οι ΜΜΕ συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 

εξασφάλιση τραπεζικής χρηματοδότησης, η διερεύνηση της δυναμικής και των 
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προοπτικών των FinTech εργαλείων αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Παράλληλα, η 

περιορισμένη ελληνική βιβλιογραφία για τις αντιλήψεις και την πραγματική χρήση των 

συγκεκριμένων μηχανισμών αναδεικνύει την ανάγκη για έρευνα που αποτυπώνει με 

συστηματικό τρόπο τις εμπειρίες και τις προκλήσεις που συναντούν οι επιχειρήσεις. Η 

εργασία συμβάλλει στην κατανόηση των παραγόντων που διαμορφώνουν την υιοθέτηση 

αυτών των χρηματοδοτικών λύσεων, προσφέροντας επιστημονική τεκμηρίωση σε ένα 

πεδίο όπου η βιβλιογραφική κάλυψη παραμένει αποσπασματική. 

1.4 Συνεισφορά της Εργασίας 

Η παρούσα εργασία επιδιώκει να προσφέρει μια ολοκληρωμένη και τεκμηριωμένη 

αποτίμηση της θέσης που κατέχουν οι εναλλακτικοί χρηματοδοτικοί μηχανισμοί και 

ειδικότερα το crowdfunding και ο peer-to-peer δανεισμός στο επιχειρηματικό 

οικοσύστημα της Ελλάδας και της Κύπρου. Η συνεισφορά της ενισχύεται από την 

πρωτογενή έρευνα, η οποία βασίζεται σε μεικτή προσέγγιση δεδομένων μέσω δομημένου 

ερωτηματολογίου δεκαέξι ερωτήσεων, που περιλαμβάνει τόσο κλειστού τύπου όσο και 

ανοικτού τύπου ερωτήματα. Η επιλογή αυτής της μεθόδου επιτρέπει τη συλλογή 

ποσοτικών στοιχείων για τις τάσεις και τα πρότυπα συμπεριφοράς, ενώ παράλληλα 

αξιοποιεί ποιοτικά δεδομένα που αποτυπώνουν σε βάθος τις αντιλήψεις και εμπειρίες των 

συμμετεχόντων. 

Ιδιαίτερη αξία για τη βιβλιογραφία προσδίδει το γεγονός ότι οι συμμετέχοντες δεν 

αποτελούν τυχαίο δείγμα του επιχειρηματικού πληθυσμού, αλλά άτομα με ουσιαστική 

γνώση των μηχανισμών crowdfunding και P2P, καθώς και άμεση εμπειρία από τη 

χρηματοδότηση επιχειρηματικών σχεδίων μέσω τέτοιων πλατφορμών. Έτσι, η εργασία όχι 

μόνο διερευνά την ευρύτερη θεωρητική διάσταση της υιοθέτησης FinTech εργαλείων, 

αλλά καταγράφει και πραγματικές, βιωμένες εμπειρίες επιχειρήσεων που έχουν ήδη 

αξιοποιήσει αυτά τα κανάλια. Με τον τρόπο αυτό καλύπτει ένα σημαντικό κενό στη 

σχετική ελληνική και κυπριακή βιβλιογραφία, όπου τέτοιου είδους εστιασμένες εμπειρικές 

μελέτες παραμένουν περιορισμένες. Παράλληλα, τα ευρήματα μπορούν να αποτελέσουν 

χρήσιμο οδηγό για φορείς, πλατφόρμες χρηματοδότησης και επιχειρήσεις που αναζητούν 

αποτελεσματικές στρατηγικές αξιοποίησης των εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

μηχανισμών. 

1.5 Μεθοδολογική Προσέγγιση 

Η μεθοδολογική προσέγγιση της παρούσας εργασίας βασίζεται στη χρήση ενός 

δομημένου ερωτηματολογίου δεκαεπτά ερωτήσεων, το οποίο έχει σχεδιαστεί ώστε να 
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συνδυάζει ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα και να επιτρέπει μια ολοκληρωμένη 

διερεύνηση των αντιλήψεων και εμπειριών των συμμετεχόντων σχετικά με το 

crowdfunding και τον P2P δανεισμό. Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει 

εννέα κλειστές ερωτήσεις τύπου Likert και πολλαπλής επιλογής, με στόχο την αποτύπωση 

μετρήσιμων τάσεων ως προς τη γνώση, τις στάσεις και τα αποτελέσματα των 

συγκεκριμένων χρηματοδοτικών μηχανισμών. Το δεύτερο μέρος αποτελείται από οκτώ 

ανοικτές ερωτήσεις που επιτρέπουν στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν ελεύθερα τις 

απόψεις τους, προσφέροντας πλούσιο ποιοτικό υλικό και βαθύτερη κατανόηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν την υιοθέτηση και αξιοποίηση των FinTech εργαλείων. Το 

ερωτηματολόγιο απευθύνεται αποκλειστικά σε άτομα με προηγούμενη εμπειρία από τη 

χρηματοδότηση επιχειρηματικών εγχειρημάτων μέσω πλατφορμών crowdfunding ή P2P, 

εξασφαλίζοντας έτσι υψηλή εγκυρότητα και συνάφεια στα συλλεγόμενα δεδομένα. Η 

μεικτή αυτή μεθοδολογική προσέγγιση ευθυγραμμίζεται με τον εξερευνητικό χαρακτήρα 

της έρευνας και επιτρέπει την παράλληλη εξαγωγή στατιστικών συμπερασμάτων και 

ερμηνευτικών αναλύσεων που αποτυπώνουν σε βάθος τη δυναμική των εναλλακτικών 

χρηματοδοτικών μηχανισμών στο περιβάλλον των ελληνικών και κυπριακών ΜΜΕ. 

1.6 Δομή της Εργασίας 

Η εργασία οργανώνεται σε εννέα κεφάλαια, τα οποία ακολουθούν μια λογική και 

προοδευτική διάρθρωση με σκοπό την ολοκληρωμένη μελέτη του αντικειμένου. Μετά την 

εισαγωγή, το δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζει το θεωρητικό υπόβαθρο σχετικά με το 

χρηματοδοτικό κενό των ΜΜΕ, τις εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης, τα μοντέλα 

crowdfunding και P2P lending, καθώς και τα θεωρητικά πλαίσια που επηρεάζουν την 

υιοθέτηση FinTech λύσεων και καταλήγει σε συνθετικά συμπεράσματα που αναδεικνύουν 

τα βασικά θεωρητικά κενά και τις έννοιες που αξιοποιούνται στο εμπειρικό μέρος της 

έρευνας. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα θεωρητικά μοντέλα αποδοχής τεχνολογίας (TAM) 

και πόρων και ικανοτήτων (RBV), τα οποία αξιοποιούνται ως εννοιολογικό υπόβαθρο για 

την ερμηνεία της υιοθέτησης των FinTech εργαλείων από τις ΜΜΕ και για τη σύνδεση 

θεωρητικών εννοιών, όπως η ευκολία χρήσης, τα αντιλαμβανόμενα οφέλη και οι 

αντιλαμβανόμενοι κίνδυνοι, με τις μεταβλητές που εξετάζονται στο εμπειρικό μέρος της 

έρευνας. Το τρίτο κεφάλαιο εξετάζει το ευρωπαϊκό, ελληνικό και κυπριακό ρυθμιστικό 

πλαίσιο, αναδεικνύοντας τις θεσμικές προϋποθέσεις που διέπουν τη λειτουργία των 

σχετικών μηχανισμών. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι διεθνείς τάσεις, οι 

εξελίξεις και οι προοπτικές στον χώρο των εναλλακτικών χρηματοδοτήσεων. Το πέμπτο 

κεφάλαιο περιγράφει αναλυτικά τη μεθοδολογία της έρευνας, περιλαμβάνοντας τον 
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σχεδιασμό του ερωτηματολογίου και τη διαδικασία συλλογής και ανάλυσης των 

δεδομένων. Ακολουθεί το έκτο κεφάλαιο, στο οποίο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

εμπειρικής έρευνας, ενώ το έβδομο κεφάλαιο συζητά τα ευρήματα σε σχέση με τη διεθνή 

βιβλιογραφία. Το όγδοο κεφάλαιο συνοψίζει τα βασικά συμπεράσματα της μελέτης και το 

ένατο διατυπώνει προτάσεις πολιτικής και κατευθύνσεις για μελλοντική έρευνα. Η 

συνολική δομή επιτρέπει τη συστηματική διερεύνηση του θέματος και τη σταδιακή 

μετάβαση από τη θεωρητική τεκμηρίωση στην εμπειρική ανάλυση και την εφαρμοσμένη 

γνώση. Η θεωρητική ανάλυση ολοκληρώνεται με τη διαμόρφωση ενός εννοιολογικού 

πλαισίου, στο οποίο συνοψίζονται οι σχέσεις μεταξύ FinTech εργαλείων, ρυθμιστικού 

πλαισίου και βασικών μεταβλητών υιοθέτησης από τις ΜΜΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

2.1 Ο ρόλος των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και το χρηματοδοτικό κενό 

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αποτελούν τη ραχοκοκαλιά των σύγχρονων 

οικονομιών, συμβάλλοντας καθοριστικά στη δημιουργία θέσεων εργασίας, στην 

περιφερειακή ανάπτυξη και στην παραγωγή προστιθέμενης αξίας. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

οι ΜΜΕ αντιπροσωπεύουν τη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων και 

διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην οικονομική συνοχή και την καινοτομία. Η σημασία 

τους είναι ακόμη εντονότερη σε χώρες όπως η Ελλάδα και η Κύπρος, όπου το 

επιχειρηματικό οικοσύστημα χαρακτηρίζεται από υψηλό ποσοστό πολύ μικρών και 

μικρών επιχειρήσεων, συχνά οικογενειακού χαρακτήρα, με περιορισμένη πρόσβαση σε 

οργανωμένες αγορές κεφαλαίου (Τσιότσια, 2025). 

Παρά τον κρίσιμο ρόλο τους, οι ΜΜΕ αντιμετωπίζουν διαχρονικά σοβαρά εμπόδια 

στην πρόσβασή τους σε χρηματοδότηση. Η τραπεζική χρηματοδότηση, η οποία 

παραδοσιακά αποτελούσε την κύρια πηγή εξωτερικών κεφαλαίων, παρουσιάζει 

αυξανόμενους περιορισμούς, ιδίως μετά την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση και την 

ενίσχυση των κανονιστικών απαιτήσεων στον τραπεζικό τομέα. Οι τράπεζες τείνουν να 

αξιολογούν τις μικρότερες και νεότερες επιχειρήσεις ως υψηλότερου κινδύνου, λόγω 

ασύμμετρης πληροφόρησης, έλλειψης επαρκών εξασφαλίσεων και αβεβαιότητας ως προς 

τη βιωσιμότητα των επιχειρηματικών τους μοντέλων (Alshater et al., 2025). 

Το αποτέλεσμα των παραπάνω συνθηκών είναι η εμφάνιση και διεύρυνση του 

λεγόμενου «χρηματοδοτικού κενού» των ΜΜΕ, δηλαδή της απόκλισης μεταξύ των 

κεφαλαίων που οι επιχειρήσεις χρειάζονται για να αναπτυχθούν και των κεφαλαίων που 

μπορούν να αντλήσουν από τις παραδοσιακές πηγές χρηματοδότησης. Το χρηματοδοτικό 

αυτό κενό είναι ιδιαίτερα εμφανές σε επιχειρήσεις που βρίσκονται στα αρχικά στάδια 

λειτουργίας τους, σε καινοτόμες ή άυλες δραστηριότητες και σε περιφερειακές αγορές με 

περιορισμένη επενδυτική ωριμότητα (Δεπάστας, 2024). 

Στην ελληνική περίπτωση, η κατάσταση επιβαρύνεται περαιτέρω από δομικές 

αδυναμίες του χρηματοπιστωτικού συστήματος, τη μακροχρόνια επίδραση της 

οικονομικής κρίσης και τη γραφειοκρατική πολυπλοκότητα που συνοδεύει τόσο τα 

τραπεζικά προϊόντα όσο και τα προγράμματα δημόσιας χρηματοδότησης. Μελέτες που 

εξετάζουν το επιχειρηματικό περιβάλλον στην Ελλάδα αναδεικνύουν ότι η περιορισμένη 

ρευστότητα και η δυσκολία πρόσβασης σε κεφάλαια λειτουργούν ανασταλτικά για την 
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ανάπτυξη και την καινοτομία των ΜΜΕ, ωθώντας τες στην αναζήτηση εναλλακτικών 

μορφών χρηματοδότησης (Μητσόπουλος, 2025). 

Το χρηματοδοτικό κενό, επομένως, δεν αποτελεί απλώς ένα συγκυριακό 

πρόβλημα, αλλά ένα διαρθρωτικό χαρακτηριστικό του οικοσυστήματος των ΜΜΕ, το 

οποίο δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την ανάδειξη νέων, μη τραπεζικών μηχανισμών 

χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο αυτό, οι εξελίξεις στον τομέα της χρηματοοικονομικής 

τεχνολογίας και η εμφάνιση ψηφιακών πλατφορμών συλλογικής χρηματοδότησης 

αποκτούν ιδιαίτερη σημασία ως δυνητικές λύσεις κάλυψης του χρηματοδοτικού κενού. 

2.2 Εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης και ο ρόλος της FinTech 

Η αδυναμία των παραδοσιακών χρηματοπιστωτικών μηχανισμών να καλύψουν 

επαρκώς τις ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχει οδηγήσει, διεθνώς, στην 

ανάδειξη εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης, οι οποίες λειτουργούν 

συμπληρωματικά ή και ανταγωνιστικά προς τον τραπεζικό δανεισμό. Οι μορφές αυτές 

περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, το crowdfunding, τον peer-to-peer (P2P) δανεισμό, το 

venture capital, τους επενδυτικούς αγγέλους και τις πλατφόρμες συμμετοχικής 

χρηματοδότησης, οι οποίες βασίζονται σε ψηφιακές υποδομές και σε μηχανισμούς άμεσης 

διασύνδεσης κεφαλαιούχων και επιχειρήσεων (Vega-Pascual et al., 2024). 

Καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη των εναλλακτικών χρηματοδοτικών λύσεων 

διαδραματίζει η χρηματοοικονομική τεχνολογία (Financial Technology – FinTech), η 

οποία αξιοποιεί ψηφιακά εργαλεία, αυτοματοποιημένες διαδικασίες και καινοτόμες 

τεχνολογίες για την παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών με μεγαλύτερη ταχύτητα, 

διαφάνεια και χαμηλότερο κόστος. Η FinTech δεν περιορίζεται μόνο σε συστήματα 

πληρωμών ή ηλεκτρονικά πορτοφόλια, αλλά επεκτείνεται σε πιο σύνθετες εφαρμογές 

όπως η ανάλυση μεγάλων δεδομένων (big data), οι αλγόριθμοι αξιολόγησης 

πιστοληπτικής ικανότητας, το blockchain και τα έξυπνα συμβόλαια, τα οποία επιτρέπουν 

την αυτοματοποίηση και την ασφάλεια των συναλλαγών (Mensah & Adukpo, 2025). 

Στο πλαίσιο αυτό, οι πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending αποτελούν 

χαρακτηριστικά παραδείγματα εφαρμογής της FinTech στη χρηματοδότηση των ΜΜΕ. Οι 

πλατφόρμες αυτές παρακάμπτουν τους παραδοσιακούς χρηματοπιστωτικούς 

διαμεσολαβητές, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις να αντλούν κεφάλαια απευθείας από 

ιδιώτες επενδυτές ή δανειστές μέσω ψηφιακών αγορών. Η διαδικασία βασίζεται στη 

συλλογική συμμετοχή, στη διαφάνεια της πληροφόρησης και στη χρήση τεχνολογικών 
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εργαλείων που μειώνουν το κόστος συναλλαγών και επιταχύνουν τη λήψη αποφάσεων 

(Tanchangya et al., 2025). 

Η διεθνής βιβλιογραφία επισημαίνει ότι οι εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης 

είναι ιδιαίτερα ελκυστικές για επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν περιορισμούς λόγω 

μεγέθους, ηλικίας ή καινοτομικού χαρακτήρα. Σε αντίθεση με τον τραπεζικό δανεισμό, 

όπου κυριαρχεί η απαίτηση εμπράγματων εξασφαλίσεων και ιστορικών οικονομικών 

στοιχείων, οι FinTech πλατφόρμες δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στο επιχειρηματικό σχέδιο, 

στο αναπτυξιακό δυναμικό και, σε ορισμένες περιπτώσεις, στην κοινωνική ή 

περιβαλλοντική αξία της επιχείρησης (Manso-Laso et al., 2025). 

Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών 

δεν εξαρτάται αποκλειστικά από την τεχνολογική τους υπεροχή. Παράγοντες όπως η 

χρηματοοικονομική παιδεία των επιχειρηματιών, η εξοικείωση με τις ψηφιακές 

τεχνολογίες και το επίπεδο εμπιστοσύνης προς τις πλατφόρμες επηρεάζουν σημαντικά τον 

βαθμό υιοθέτησής τους. Έρευνες που εξετάζουν τη συμπεριφορά των ΜΜΕ απέναντι σε 

FinTech λύσεις καταδεικνύουν ότι, ενώ υπάρχει θετική στάση απέναντι στις βασικές 

ψηφιακές υπηρεσίες, παρατηρείται επιφυλακτικότητα ως προς πιο σύνθετους μηχανισμούς 

χρηματοδότησης, όπως το crowdfunding και το P2P lending, ιδίως σε αγορές με 

χαμηλότερη ψηφιακή ωριμότητα (Μητσόπουλος, 2025). 

Συνεπώς, οι εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης και το FinTech δεν μπορούν να 

αντιμετωπιστούν ως πανάκεια για το χρηματοδοτικό πρόβλημα των ΜΜΕ. Αντίθετα, 

αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου χρηματοοικονομικού οικοσυστήματος, στο οποίο η 

τεχνολογία, το θεσμικό πλαίσιο και τα χαρακτηριστικά των χρηστών αλληλεπιδρούν. Η 

κατανόηση αυτής της αλληλεπίδρασης είναι κρίσιμη για την ανάλυση των επιμέρους 

μηχανισμών crowdfunding και P2P lending, οι οποίοι εξετάζονται στις επόμενες ενότητες. 

Συνοψίζοντας, η βιβλιογραφία αναδεικνύει ότι, παρά τη συμβολή του FinTech στη 

διευκόλυνση της πρόσβασης σε χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, παραμένουν σημαντικά 

ζητήματα που σχετίζονται με την εμπιστοσύνη και τον αντιλαμβανόμενο κίνδυνο. Τα 

στοιχεία αυτά αποκτούν ιδιαίτερη σημασία για την παρούσα έρευνα, καθώς συνδέονται 

άμεσα με τον τρόπο με τον οποίο οι χρήστες αντιλαμβάνονται την ευκολία χρήσης και τα 

οφέλη των πλατφορμών P2P lending. 
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2.3 Crowdfunding: μοντέλα και λειτουργίες 

Το crowdfunding αποτελεί έναν από τους πλέον διαδεδομένους μηχανισμούς 

εναλλακτικής χρηματοδότησης και συνίσταται στη συγκέντρωση κεφαλαίων από μεγάλο 

αριθμό ατόμων, συνήθως μέσω ψηφιακών πλατφορμών, για τη χρηματοδότηση 

επιχειρηματικών, κοινωνικών ή καινοτόμων εγχειρημάτων. Η βασική του καινοτομία 

έγκειται στο γεγονός ότι μετατρέπει τη χρηματοδότηση από μια διαδικασία κλειστών 

θεσμικών διαπραγματεύσεων σε μια ανοιχτή, συμμετοχική και ψηφιακά 

διαμεσολαβούμενη πρακτική, στην οποία η πληροφορία και η αξιολόγηση διαχέονται σε 

ευρύτερο κοινό (Alshater et al., 2025). 

Η διεθνής βιβλιογραφία διακρίνει το crowdfunding σε τέσσερα βασικά μοντέλα, τα 

οποία διαφοροποιούνται ως προς τη φύση της χρηματοδότησης και τη σχέση μεταξύ 

χρηματοδότη και χρηματοδοτούμενου. Το μοντέλο της δωρεάς (donation-based 

crowdfunding) βασίζεται σε καθαρά μη ανταποδοτική συνεισφορά και συναντάται κυρίως 

σε κοινωνικά ή φιλανθρωπικά έργα. Το μοντέλο ανταμοιβής (reward-based crowdfunding) 

προβλέπει την παροχή μη χρηματοοικονομικών ανταλλαγμάτων, όπως προϊόντα ή 

υπηρεσίες, και χρησιμοποιείται συχνά από νεοφυείς επιχειρήσεις για την προώθηση νέων 

ιδεών και την αρχική δοκιμή της αγοράς (Manso-Laso et al., 2025). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις παρουσιάζουν τα δύο 

χρηματοοικονομικά μοντέλα crowdfunding, δηλαδή το δανειακό (lending-based 

crowdfunding) και το μετοχικό (equity-based crowdfunding). Στο δανειακό μοντέλο, οι 

συμμετέχοντες παρέχουν κεφάλαια με τη μορφή δανείου, προσδοκώντας την αποπληρωμή 

και την απόδοση τόκου, ενώ στο μετοχικό μοντέλο οι επενδυτές αποκτούν συμμετοχή στο 

κεφάλαιο της επιχείρησης. Σε αντίθεση με τις συχνές παρανοήσεις, τα μοντέλα αυτά δεν 

συνιστούν μορφές δωρεάς, αλλά μηχανισμούς επένδυσης ή δανεισμού, στους οποίους 

ενσωματώνονται σαφείς οικονομικές υποχρεώσεις και προσδοκίες απόδοσης (Tanchangya 

et al., 2025). 

Η λειτουργία των πλατφορμών crowdfunding βασίζεται σε έναν συνδυασμό 

τεχνολογικών και οργανωτικών διαδικασιών. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν το 

επιχειρηματικό τους σχέδιο, το οποίο παρουσιάζεται στους δυνητικούς χρηματοδότες 

μέσω τυποποιημένων πληροφοριών, ενώ οι πλατφόρμες αναλαμβάνουν ρόλο 

διαμεσολαβητή, παρέχοντας μηχανισμούς πληρωμής, βασικούς ελέγχους αξιοπιστίας και, 

σε ορισμένες περιπτώσεις, εργαλεία αξιολόγησης κινδύνου. Η ψηφιακή φύση της 

διαδικασίας μειώνει σημαντικά το κόστος συναλλαγών και επιταχύνει την πρόσβαση σε 
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κεφάλαια, καθιστώντας το crowdfunding ιδιαίτερα ελκυστικό για μικρότερες επιχειρήσεις 

με περιορισμένους πόρους (Vega-Pascual et al., 2024). 

Παρά τα πλεονεκτήματά του, το crowdfunding ενέχει και συγκεκριμένους 

κινδύνους. Η έλλειψη επαρκούς πληροφόρησης, η περιορισμένη εμπειρία των επενδυτών 

και οι πιθανές αστοχίες επιχειρηματικών σχεδίων αυξάνουν τον κίνδυνο απώλειας 

κεφαλαίου, ιδίως στα μετοχικά και δανειακά μοντέλα. Επιπλέον, η επιτυχία μιας 

καμπάνιας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ικανότητα της επιχείρησης να 

επικοινωνήσει αποτελεσματικά την αξία της, γεγονός που μπορεί να λειτουργήσει 

αποτρεπτικά για επιχειρηματίες με χαμηλή ψηφιακή ή χρηματοοικονομική παιδεία 

(Chaidir & Yulianti, 2025). 

Στο ελληνικό και κυπριακό περιβάλλον, η υιοθέτηση του crowdfunding παραμένει 

περιορισμένη σε σύγκριση με πιο ώριμες αγορές, γεγονός που συνδέεται τόσο με θεσμικές 

αβεβαιότητες όσο και με την περιορισμένη εξοικείωση των επιχειρήσεων με συμμετοχικά 

μοντέλα χρηματοδότησης. Ωστόσο, η βιβλιογραφία υποδεικνύει ότι, υπό κατάλληλες 

ρυθμιστικές συνθήκες και με την ενίσχυση της χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης, το 

crowdfunding μπορεί να αποτελέσει σημαντικό συμπληρωματικό εργαλείο 

χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ, ενισχύοντας όχι μόνο τη ρευστότητα αλλά και τη δικτύωση 

και την αναγνωρισιμότητά τους (Μητσόπουλος, 2025). 

Συνοψίζοντας, το crowdfunding προσφέρει στις ΜΜΕ μια πιο «ανοιχτή» 

πρόσβαση σε κεφάλαια, αλλά η επιτυχία του δεν είναι δεδομένη. Εξαρτάται από το κατά 

πόσο οι χρήστες θεωρούν τη διαδικασία κατανοητή και εύχρηστη, από το τι οφέλη 

πιστεύουν ότι θα έχουν, αλλά και από το πόσο ασφαλές και αξιόπιστο τους φαίνεται το 

περιβάλλον της πλατφόρμας. Για τον λόγο αυτό, στην παρούσα εργασία οι αντιλήψεις 

γύρω από την ευκολία χρήσης, τα οφέλη και τον κίνδυνο αντιμετωπίζονται ως κρίσιμες 

μεταβλητές για την κατανόηση της πρόθεσης χρήσης τέτοιων μηχανισμών. 

2.4 Peer-to-Peer Lending: αρχιτεκτονική και ιδιαιτερότητες 

Ο peer-to-peer (P2P) δανεισμός αποτελεί μια εξειδικευμένη μορφή εναλλακτικής 

χρηματοδότησης, μέσω της οποίας ιδιώτες ή θεσμικοί επενδυτές παρέχουν κεφάλαια 

απευθείας σε επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα, χωρίς την παραδοσιακή διαμεσολάβηση 

τραπεζικών ιδρυμάτων. Η διαδικασία υλοποιείται αποκλειστικά μέσω ψηφιακών 

πλατφορμών, οι οποίες λειτουργούν ως αγορές αντιστοίχισης δανειστών και 

δανειοληπτών, αξιοποιώντας τεχνολογικά εργαλεία για την αξιολόγηση κινδύνου, τη 
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διαχείριση συναλλαγών και την παρακολούθηση αποπληρωμών (Chaidir & Yulianti, 

2025). 

Η αρχιτεκτονική των P2P πλατφορμών βασίζεται σε αυτοματοποιημένες 

διαδικασίες πιστοληπτικής αξιολόγησης, οι οποίες αντικαθιστούν σε μεγάλο βαθμό τα 

παραδοσιακά τραπεζικά κριτήρια. Μέσω της ανάλυσης ψηφιακών δεδομένων, 

οικονομικών στοιχείων και συμπεριφορικών χαρακτηριστικών, οι πλατφόρμες 

κατατάσσουν τους δανειολήπτες σε κατηγορίες κινδύνου, καθορίζοντας αντίστοιχα τα 

επιτόκια και τους όρους δανεισμού. Η χρήση αλγορίθμων και τεχνολογιών FinTech 

επιτρέπει την ταχύτερη λήψη αποφάσεων και τη μείωση του λειτουργικού κόστους, 

γεγονός που καθιστά τον P2P δανεισμό ιδιαίτερα ελκυστικό για μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

με περιορισμένη πρόσβαση σε τραπεζική χρηματοδότηση (Mensah & Adukpo, 2025). 

Σε αντίθεση με τον τραπεζικό δανεισμό, όπου το πιστωτικό ρίσκο συγκεντρώνεται 

στον χρηματοπιστωτικό οργανισμό, στο P2P lending το ρίσκο κατανέμεται στους 

επιμέρους επενδυτές. Οι δανειστές έχουν τη δυνατότητα να διαφοροποιούν το 

χαρτοφυλάκιό τους, επενδύοντας μικρά ποσά σε πολλαπλά δάνεια, μειώνοντας έτσι την 

έκθεσή τους σε μεμονωμένες αστοχίες. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις επωφελούνται από 

μεγαλύτερη ευελιξία στους όρους χρηματοδότησης, καθώς και από ταχύτερη εκταμίευση 

κεφαλαίων σε σύγκριση με τις χρονοβόρες τραπεζικές διαδικασίες (Tanchangya et al., 

2025). 

Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ο P2P δανεισμός λειτουργεί κυρίως ως εργαλείο 

κάλυψης βραχυπρόθεσμων αναγκών ρευστότητας, χρηματοδότησης κεφαλαίου κίνησης ή 

μικρών επενδύσεων. Η απουσία εμπράγματων εξασφαλίσεων και η δυνατότητα 

πρόσβασης σε κεφάλαια με βάση εναλλακτικά κριτήρια αξιολόγησης καθιστούν τον 

μηχανισμό αυτό ιδιαίτερα ελκυστικό για επιχειρήσεις που δεν πληρούν τις αυστηρές 

τραπεζικές προϋποθέσεις. Ωστόσο, τα υψηλότερα επιτόκια που συχνά συνοδεύουν τον 

αυξημένο κίνδυνο αποτελούν έναν σημαντικό περιορισμό, ιδίως για επιχειρήσεις με 

χαμηλή χρηματοοικονομική ανθεκτικότητα (Chaidir & Yulianti, 2025). 

Η αποτελεσματική αξιοποίηση του P2P lending προϋποθέτει επαρκές επίπεδο 

χρηματοοικονομικής παιδείας τόσο από την πλευρά των δανειοληπτών όσο και από την 

πλευρά των επενδυτών. Έρευνες δείχνουν ότι η ανεπαρκής κατανόηση των όρων 

δανεισμού, των επιτοκίων και των κινδύνων μπορεί να οδηγήσει σε λανθασμένες 

αποφάσεις και αυξημένα ποσοστά αθέτησης υποχρεώσεων, υπονομεύοντας τη 

βιωσιμότητα του μηχανισμού (Chaidir & Yulianti, 2025). Η διάσταση αυτή αποκτά 
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ιδιαίτερη σημασία σε αγορές με περιορισμένη εμπειρία στη χρήση ψηφιακών 

χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως η ελληνική και η κυπριακή. 

Στο ευρύτερο χρηματοοικονομικό οικοσύστημα, ο P2P δανεισμός δεν λειτουργεί 

ανεξάρτητα αλλά αλληλεπιδρά με το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη 

λειτουργία των ψηφιακών πλατφορμών. Η απουσία σαφών κανόνων ή η καθυστέρηση 

στην προσαρμογή της νομοθεσίας στις τεχνολογικές εξελίξεις μπορεί να περιορίσει την 

ανάπτυξή του, ενισχύοντας την αβεβαιότητα για επιχειρήσεις και επενδυτές. Για τον λόγο 

αυτό, η διεθνής βιβλιογραφία υπογραμμίζει τη σημασία της ύπαρξης ισορροπημένων 

ρυθμιστικών πλαισίων, τα οποία αφενός προστατεύουν τους συμμετέχοντες και αφετέρου 

δεν αναστέλλουν την καινοτομία (Alshater et al., 2025). 

2.5 Θεωρητικά μοντέλα υιοθέτησης εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών 

Η διαδικασία της υιοθέτησης εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών από τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις δεν είναι μια αυτόματη ή γραμμική διαδικασία, αλλά 

επηρεάζεται από ένα σύνολο τεχνολογικών, οργανωσιακών και γνωσιακών παραγόντων. 

Για την κατανόηση της συμπεριφοράς των επιχειρήσεων σε σχέση με εργαλεία όπως το 

crowdfunding και ο peer-to-peer δανεισμός, η διεθνής βιβλιογραφία αξιοποιεί ευρέως 

θεωρητικά μοντέλα που εστιάζουν στην αποδοχή της τεχνολογίας, στη διαθεσιμότητα 

εσωτερικών πόρων και στο επίπεδο χρηματοοικονομικής γνώσης. Στο πλαίσιο της 

παρούσας εργασίας, ιδιαίτερη σημασία δίνεται στο Technology Acceptance Model 

(TAM), στη θεωρία των επιχειρησιακών πόρων (Resource-Based View – RBV) και στη 

χρηματοοικονομική παιδεία ως κρίσιμο διαμεσολαβητικό παράγοντα. 

Το Technology Acceptance Model (TAM) αποτελεί ένα από τα πλέον διαδεδομένα 

θεωρητικά εργαλεία για την ερμηνεία της αποδοχής και χρήσης νέων τεχνολογιών. 

Σύμφωνα με το μοντέλο, η πρόθεση υιοθέτησης μιας τεχνολογικής λύσης καθορίζεται 

κυρίως από δύο βασικές αντιλήψεις: την αντιλαμβανόμενη χρησιμότητα και την 

αντιλαμβανόμενη ευκολία χρήσης. Στο πεδίο της FinTech, οι παράγοντες αυτοί αποκτούν 

ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς οι επιχειρήσεις καλούνται να εμπιστευτούν ψηφιακές 

πλατφόρμες για κρίσιμες χρηματοδοτικές αποφάσεις. Εμπειρικές μελέτες δείχνουν ότι 

όταν οι ΜΜΕ αντιλαμβάνονται τις πλατφόρμες crowdfunding και P2P ως λειτουργικές, 

αξιόπιστες και εύχρηστες, αυξάνεται σημαντικά η πιθανότητα υιοθέτησής τους (Mensah & 

Adukpo, 2025) (Asri & Surbakti, 2025). 

Ωστόσο, η αποδοχή της τεχνολογίας δεν εξαρτάται μόνο από τα χαρακτηριστικά 

της ίδιας της πλατφόρμας, αλλά και από τις εσωτερικές δυνατότητες της επιχείρησης. Η 
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θεωρία Resource-Based View (RBV) υποστηρίζει ότι η ανταγωνιστικότητα και η 

στρατηγική συμπεριφορά μιας επιχείρησης διαμορφώνονται από τους διαθέσιμους πόρους 

και ικανότητές της, όπως το ανθρώπινο κεφάλαιο, οι ψηφιακές δεξιότητες και η 

οργανωσιακή γνώση. Στο πλαίσιο των ΜΜΕ, η περιορισμένη διαθεσιμότητα 

εξειδικευμένων πόρων μπορεί να λειτουργήσει ανασταλτικά στην αξιοποίηση σύνθετων 

χρηματοοικονομικών τεχνολογιών, ακόμη και όταν αυτές θεωρούνται δυνητικά ωφέλιμες. 

Έρευνες που εξετάζουν τη σχέση FinTech και επιχειρηματικής απόδοσης καταδεικνύουν 

ότι οι επιχειρήσεις με υψηλότερο επίπεδο τεχνολογικής ετοιμότητας και οργανωσιακής 

ευελιξίας υιοθετούν ευκολότερα και αποτελεσματικότερα εναλλακτικά χρηματοδοτικά 

εργαλεία (Mensah & Adukpo, 2025) (Δεπάστας, 2024). 

Ιδιαίτερη σημασία στη διεθνή αλλά και στην ελληνική βιβλιογραφία αποδίδεται 

στον ρόλο της χρηματοοικονομικής παιδείας (financial literacy) ως παράγοντα που 

επηρεάζει τόσο την απόφαση υιοθέτησης όσο και την ποιότητα χρήσης των μηχανισμών 

crowdfunding και P2P lending. Η χρηματοοικονομική παιδεία δεν αφορά μόνο τη βασική 

κατανόηση οικονομικών εννοιών, αλλά περιλαμβάνει την ικανότητα αξιολόγησης 

κινδύνου, κατανόησης των όρων χρηματοδότησης και λήψης τεκμηριωμένων αποφάσεων. 

Μελέτες δείχνουν ότι χαμηλά επίπεδα χρηματοοικονομικής γνώσης συνδέονται με 

αυξημένη πιθανότητα κακής χρήσης των P2P δανείων, υπερχρέωσης και προβλημάτων 

αποπληρωμής, γεγονός που μπορεί να υπονομεύσει τόσο τη βιωσιμότητα των 

επιχειρήσεων όσο και την αξιοπιστία των ίδιων των πλατφορμών (Chaidir & Yulianti, 

2025). 

Στο ελληνικό πλαίσιο, η χρηματοοικονομική και τεχνολογική παιδεία των ΜΜΕ 

εμφανίζεται άνισα κατανεμημένη, με υψηλότερη αποδοχή βασικών FinTech εφαρμογών 

και σαφώς χαμηλότερη εξοικείωση με πιο σύνθετους μηχανισμούς χρηματοδότησης. Η 

περιορισμένη γνώση και η επιφυλακτικότητα απέναντι σε προηγμένες ψηφιακές λύσεις 

λειτουργούν ως βασικοί φραγμοί στην ευρύτερη αξιοποίηση του crowdfunding και του 

P2P lending (Μητσόπουλος, 2025). Η διάσταση αυτή ενισχύει την άποψη ότι η 

χρηματοοικονομική παιδεία λειτουργεί όχι μόνο ως ανεξάρτητος παράγοντας, αλλά και ως 

διαμεσολαβητικός μηχανισμός μεταξύ τεχνολογικής αποδοχής και επιχειρηματικής 

απόδοσης. 

Συνολικά, τα θεωρητικά μοντέλα TAM και RBV, σε συνδυασμό με την έννοια της 

χρηματοοικονομικής παιδείας, προσφέρουν ένα συνεκτικό πλαίσιο για την ερμηνεία της 

υιοθέτησης εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών από τις ΜΜΕ. Η σύνθεσή τους 
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επιτρέπει την κατανόηση τόσο των τεχνολογικών αντιλήψεων όσο και των οργανωσιακών 

περιορισμών και γνωσιακών δεξιοτήτων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των 

επιχειρήσεων. Το πλαίσιο αυτό αποτελεί τη θεωρητική βάση πάνω στην οποία εδράζεται η 

εμπειρική διερεύνηση της παρούσας εργασίας. 

Το μοντέλο TAM έχει χρησιμοποιηθεί εκτενώς για την ερμηνεία της πρόθεσης 

χρήσης τεχνολογικών εφαρμογών. Στην παρούσα έρευνα, οι έννοιες της 

αντιλαμβανόμενης ευκολίας χρήσης και των αντιλαμβανόμενων οφελών υιοθετούνται ως 

βασικές μεταβλητές, καθώς θεωρείται ότι επηρεάζουν άμεσα την πρόθεση χρήσης 

πλατφορμών P2P lending στο περιβάλλον του FinTech. 

2.6 Κίνδυνοι και προκλήσεις των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών 

Παρά τα σημαντικά πλεονεκτήματα που προσφέρουν το crowdfunding και ο peer-

to-peer (P2P) δανεισμός στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η διεθνής βιβλιογραφία 

επισημαίνει ότι οι μηχανισμοί αυτοί συνοδεύονται από ένα σύνολο κινδύνων και 

προκλήσεων, οι οποίοι επηρεάζουν τόσο τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων όσο και τη 

σταθερότητα των ίδιων των πλατφορμών. Οι κίνδυνοι αυτοί δεν είναι αποκλειστικά 

τεχνολογικής φύσεως, αλλά συνδέονται με ζητήματα πληροφόρησης, ρύθμισης, 

χρηματοοικονομικής συμπεριφοράς και θεσμικής ωριμότητας των αγορών. 

Ένας από τους βασικότερους κινδύνους αφορά την ασύμμετρη πληροφόρηση 

μεταξύ επιχειρήσεων και επενδυτών ή δανειστών. Στα μοντέλα crowdfunding και P2P 

lending, οι χρηματοδοτικές αποφάσεις βασίζονται σε πληροφορίες που παρέχονται κυρίως 

ψηφιακά, χωρίς τη φυσική παρουσία ή τον εκτενή έλεγχο που χαρακτηρίζει τις τραπεζικές 

διαδικασίες. Η περιορισμένη δυνατότητα επαλήθευσης των στοιχείων αυξάνει τον κίνδυνο 

υπερεκτίμησης της βιωσιμότητας επιχειρηματικών σχεδίων, ιδίως σε περιπτώσεις νεοφυών 

ή καινοτόμων επιχειρήσεων (Alshater et al., 2025). 

Ιδιαίτερα στον P2P δανεισμό, ο πιστωτικός κίνδυνος μεταφέρεται άμεσα στους 

επενδυτές, οι οποίοι συχνά δεν διαθέτουν την απαραίτητη τεχνογνωσία για την 

αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των δανειοληπτών. Παρότι οι πλατφόρμες 

χρησιμοποιούν αλγοριθμικά μοντέλα αξιολόγησης, η αποτελεσματικότητά τους εξαρτάται 

από την ποιότητα των δεδομένων και τις παραδοχές των υποδειγμάτων. Η ανεπαρκής 

κατανόηση των όρων δανεισμού και των επιτοκίων μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένα 

ποσοστά αθέτησης, γεγονός που επηρεάζει αρνητικά την εμπιστοσύνη στο σύστημα 

(Chaidir & Yulianti, 2025). 
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Ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας κινδύνου σχετίζεται με τη 

χρηματοοικονομική και ψηφιακή παιδεία των επιχειρηματιών. Όπως καταδεικνύεται στη 

βιβλιογραφία, οι ΜΜΕ με χαμηλά επίπεδα χρηματοοικονομικής γνώσης δυσκολεύονται να 

αξιολογήσουν το πραγματικό κόστος χρηματοδότησης, να κατανοήσουν τους κινδύνους 

συμμετοχής σε πλατφόρμες και να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις υποχρεώσεις τους. 

Το πρόβλημα αυτό είναι εντονότερο σε αγορές όπου η εμπειρία με προηγμένες FinTech 

εφαρμογές παραμένει περιορισμένη, όπως στην Ελλάδα και την Κύπρο (Μητσόπουλος, 

2025). 

Σημαντικές προκλήσεις προκύπτουν επίσης από το ρυθμιστικό και θεσμικό 

περιβάλλον. Παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η εφαρμογή 

ενιαίων κανόνων για τις πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending βρίσκεται ακόμη σε 

μεταβατικό στάδιο. Οι διαφοροποιήσεις μεταξύ εθνικών νομοθεσιών, η καθυστέρηση στην 

εναρμόνιση και η αβεβαιότητα ως προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 

εμπλεκόμενων μερών μπορούν να λειτουργήσουν αποτρεπτικά για τις επιχειρήσεις και 

τους επενδυτές (Alshater et al., 2025). Η έλλειψη σαφούς ρυθμιστικού πλαισίου αυξάνει 

τον θεσμικό κίνδυνο και περιορίζει την εμπιστοσύνη στην αγορά. 

Επιπλέον, οι ίδιες οι πλατφόρμες αντιμετωπίζουν λειτουργικούς και τεχνολογικούς 

κινδύνους, όπως κυβερνοεπιθέσεις, τεχνικές δυσλειτουργίες και προβλήματα προστασίας 

προσωπικών δεδομένων. Δεδομένου ότι η λειτουργία τους βασίζεται σε ψηφιακές 

υποδομές και στη διαχείριση ευαίσθητων οικονομικών πληροφοριών, η ασφάλεια των 

συστημάτων αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για τη διατήρηση της αξιοπιστίας τους. Τυχόν 

περιστατικά παραβίασης δεδομένων μπορούν να έχουν σοβαρές επιπτώσεις τόσο στη 

φήμη των πλατφορμών όσο και στην προθυμία των επιχειρήσεων να τις χρησιμοποιήσουν 

(Tanchangya et al., 2025). 

Συνολικά, οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις που συνοδεύουν το crowdfunding και τον 

P2P δανεισμό δεν αναιρούν τη χρησιμότητά τους ως εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

εργαλείων, αλλά υπογραμμίζουν την ανάγκη για προσεκτική αξιολόγηση, ενίσχυση της 

χρηματοοικονομικής παιδείας και διαμόρφωση σταθερών ρυθμιστικών πλαισίων. Η 

κατανόηση των περιορισμών αυτών είναι κρίσιμη για την ορθολογική ενσωμάτωση των 

μηχανισμών στο ευρύτερο χρηματοοικονομικό οικοσύστημα των ΜΜΕ και προετοιμάζει 

το έδαφος για την κριτική αποτίμηση της βιβλιογραφίας που ακολουθεί στην επόμενη 

ενότητα. 

2.7 Κριτική σύνθεση της βιβλιογραφίας και εντοπισμός ερευνητικού κενού 
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Η διεθνής βιβλιογραφία που εξετάζει το crowdfunding και τον peer-to-peer 

δανεισμό έχει αναπτυχθεί σημαντικά την τελευταία δεκαετία, αναδεικνύοντας τους 

μηχανισμούς αυτούς ως ουσιαστικές εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πολλές μελέτες τεκμηριώνουν ότι τα FinTech εργαλεία 

μπορούν να συμβάλουν στη μείωση του χρηματοδοτικού κενού, ενισχύοντας την 

πρόσβαση σε κεφάλαια, ιδιαίτερα για επιχειρήσεις που αποκλείονται από τον 

παραδοσιακό τραπεζικό δανεισμό λόγω μεγέθους, ηλικίας ή αυξημένου αντιλαμβανόμενου 

κινδύνου (Vega-Pascual et al., 2024) (Tanchangya et al., 2025). Παράλληλα, 

αναδεικνύεται ο ρόλος των ψηφιακών πλατφορμών ως μηχανισμών διαμεσολάβησης που 

μειώνουν το κόστος συναλλαγών και ενισχύουν τη διαφάνεια. 

Ωστόσο, μια προσεκτική κριτική ανάγνωση της βιβλιογραφίας αποκαλύπτει ότι 

μεγάλο μέρος της υφιστάμενης έρευνας εστιάζει είτε σε ανεπτυγμένες αγορές με ώριμα 

χρηματοοικονομικά οικοσυστήματα είτε σε αναδυόμενες οικονομίες εκτός ευρωπαϊκού 

πλαισίου. Μελέτες που εξετάζουν το ρυθμιστικό περιβάλλον και τη λειτουργία των 

πλατφορμών σε χώρες του GCC ή σε ασιατικές αγορές παρέχουν χρήσιμα συμπεράσματα, 

αλλά η μεταφορά τους στο ευρωπαϊκό και, ειδικότερα, στο ελληνικό και κυπριακό πλαίσιο 

δεν είναι πάντοτε άμεση, λόγω διαφορών στη θεσμική ωριμότητα, στην επιχειρηματική 

κουλτούρα και στο επίπεδο χρηματοοικονομικής παιδείας (Alshater et al., 2025). 

Επιπλέον, η πλειονότητα των εμπειρικών μελετών υιοθετεί ποσοτικές 

προσεγγίσεις, εστιάζοντας σε δείκτες υιοθέτησης, απόδοσης ή συσχέτισης μεταξύ FinTech 

χρήσης και επιχειρηματικών αποτελεσμάτων. Αν και οι προσεγγίσεις αυτές προσφέρουν 

γενικεύσιμα συμπεράσματα, συχνά δεν αποτυπώνουν σε βάθος τις εμπειρίες, τις 

αντιλήψεις και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ίδιες οι ΜΜΕ κατά την πρακτική 

χρήση των μηχανισμών crowdfunding και P2P lending. Η έλλειψη ποιοτικών ή μεικτών 

ερευνητικών σχεδιασμών περιορίζει την κατανόηση των υποκειμενικών παραγόντων που 

επηρεάζουν τη λήψη χρηματοδοτικών αποφάσεων (Chaidir & Yulianti, 2025). 

Ιδιαίτερα περιορισμένη εμφανίζεται η βιβλιογραφία που αφορά την Ελλάδα και 

την Κύπρο. Οι υπάρχουσες μελέτες επικεντρώνονται κυρίως στη γενικότερη υιοθέτηση 

FinTech εργαλείων ή στη λειτουργία του επιχειρηματικού οικοσυστήματος, χωρίς να 

εξετάζουν συστηματικά το crowdfunding και τον P2P δανεισμό ως αυτόνομους 

μηχανισμούς χρηματοδότησης ΜΜΕ. Τα ευρήματα που καταδεικνύουν χαμηλή 

εξοικείωση των ελληνικών επιχειρήσεων με προηγμένες FinTech εφαρμογές 

υπογραμμίζουν την ανάγκη για έρευνα που να εστιάζει ειδικά στις αντιλήψεις, στη γνώση 
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και στις πραγματικές εμπειρίες των επιχειρηματιών (Μητσόπουλος, 2025) (Δεπάστας, 

2024). 

Ένα ακόμη κρίσιμο κενό εντοπίζεται στη σύνδεση μεταξύ θεωρητικών μοντέλων 

υιοθέτησης και πραγματικής χρήσης των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών. Αν 

και το Technology Acceptance Model και η Resource-Based View χρησιμοποιούνται 

ευρέως στη διεθνή βιβλιογραφία, σπανίζουν μελέτες που εξετάζουν συνδυαστικά την 

τεχνολογική αποδοχή, τους οργανωσιακούς πόρους και τη χρηματοοικονομική παιδεία στο 

πλαίσιο συγκεκριμένων αγορών και θεσμικών συνθηκών. Η αποσπασματική αυτή 

προσέγγιση δυσχεραίνει την εξαγωγή ολοκληρωμένων συμπερασμάτων για τους 

παράγοντες που καθορίζουν την επιτυχή αξιοποίηση του crowdfunding και του P2P 

lending από τις ΜΜΕ. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, καθίσταται σαφές ότι υφίσταται ένα 

ουσιαστικό ερευνητικό κενό που αφορά τη συστηματική και εμπειρικά τεκμηριωμένη 

διερεύνηση της χρήσης των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών από ΜΜΕ σε 

μικρές και περιφερειακές ευρωπαϊκές αγορές, όπως η Ελλάδα και η Κύπρος. Η παρούσα 

εργασία επιχειρεί να καλύψει το κενό αυτό, συνδυάζοντας το θεωρητικό υπόβαθρο της 

διεθνούς βιβλιογραφίας με πρωτογενή δεδομένα που αποτυπώνουν τις αντιλήψεις και τις 

εμπειρίες επιχειρήσεων με άμεση εμπλοκή σε crowdfunding και P2P πλατφόρμες. Με τον 

τρόπο αυτό, επιδιώκεται η σύνδεση θεωρίας και πράξης και η συμβολή σε μια πιο 

ολοκληρωμένη κατανόηση του ρόλου των FinTech εργαλείων στη χρηματοδότηση των 

ΜΜΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – Ρυθμιστικό και Θεσμικό Πλαίσιο 

3.1 ECSPR - Ευρωπαϊκό Ρυθμιστικό Πλαίσιο Crowdfunding 

Τα τελευταία χρόνια, η ραγδαία ανάπτυξη των πλατφορμών crowdfunding και P2P 

lending στην Ευρώπη κατέστησε αναγκαία τη δημιουργία ενός ενιαίου ρυθμιστικού 

πλαισίου, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα φαινόμενα κατακερματισμού της αγοράς 

και οι αποκλίσεις μεταξύ των εθνικών νομοθεσιών. Η εισαγωγή του Ευρωπαϊκού 

Κανονισμού για τους Παρόχους Υπηρεσιών Crowdfunding (European Crowdfunding 

Service Providers Regulation – ECSPR) αποτέλεσε ένα κρίσιμο βήμα προς αυτή την 

κατεύθυνση, θέτοντας κοινές βάσεις λειτουργίας για τις πλατφόρμες σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο ECSPR στοχεύει κυρίως στην ενίσχυση της διαφάνειας, της ασφάλειας και της 

εμπιστοσύνης μεταξύ επενδυτών, επιχειρήσεων και παρόχων υπηρεσιών. Μέσω του 

κανονισμού καθορίζονται σαφείς υποχρεώσεις για τις πλατφόρμες, όπως η παροχή 

επαρκούς πληροφόρησης, η αξιολόγηση κινδύνου των έργων και η προστασία των μη 

επαγγελματιών επενδυτών. Με τον τρόπο αυτό επιδιώκεται η εξισορρόπηση της ανάγκης 

για καινοτομία με την απαίτηση για χρηματοοικονομική σταθερότητα (Alshater et al., 

2025). 

Παράλληλα, ο κανονισμός εισάγει τη δυνατότητα διασυνοριακής 

δραστηριοποίησης των πλατφορμών μέσω ενιαίας αδειοδότησης, γεγονός που διευκολύνει 

τη λειτουργία τους σε περισσότερες από μία χώρες της ΕΕ. Αυτό το στοιχείο θεωρείται 

ιδιαίτερα σημαντικό για τις ΜΜΕ, καθώς διευρύνει την πρόσβαση σε επενδυτικά 

κεφάλαια και μειώνει τα εμπόδια που σχετίζονται με τα εθνικά ρυθμιστικά πλαίσια 

(Manso-Laso et al., 2025). 

Ωστόσο, αν και το ECSPR συμβάλλει στη δημιουργία ενός πιο σταθερού και 

προβλέψιμου περιβάλλοντος, η εφαρμογή του συνοδεύεται και από προκλήσεις. Οι 

αυξημένες κανονιστικές απαιτήσεις ενδέχεται να δημιουργήσουν πρόσθετο κόστος 

συμμόρφωσης για μικρότερες πλατφόρμες, ενώ η προσαρμογή των επιχειρήσεων και των 

επενδυτών στο νέο πλαίσιο απαιτεί χρόνο και εξοικείωση (Μητσόπουλος, 2025). 

Συνολικά, το ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο ECSPR θέτει τις βάσεις για μια πιο 

ώριμη και αξιόπιστη αγορά crowdfunding και P2P lending, η οποία μπορεί να 

λειτουργήσει συμπληρωματικά προς το παραδοσιακό χρηματοπιστωτικό σύστημα και να 

ενισχύσει τη χρηματοδότηση των ΜΜΕ σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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3.2 Νομοθεσία στην Ελλάδα 

Σε συνέχεια του ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου που θεσπίστηκε μέσω του 

ECSPR, η Ελλάδα κλήθηκε να προσαρμόσει το εθνικό της θεσμικό περιβάλλον ώστε να 

ευθυγραμμιστεί με τις νέες ευρωπαϊκές απαιτήσεις. Η εναρμόνιση αυτή αποτέλεσε ένα 

σημαντικό βήμα για τη διαμόρφωση ενός πιο ξεκάθαρου και σταθερού πλαισίου 

λειτουργίας για τις πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending, το οποίο μέχρι πρότινος 

χαρακτηριζόταν από αποσπασματικές ρυθμίσεις και περιορισμένη θεσμική καθοδήγηση. 

Πριν την εφαρμογή του ECSPR, η δραστηριότητα των πλατφορμών στην Ελλάδα 

βρισκόταν σε ένα σχετικά «γκρίζο» ρυθμιστικό πεδίο, καθώς δεν υπήρχε εξειδικευμένη 

νομοθεσία που να αφορά αποκλειστικά το crowdfunding. Οι πλατφόρμες συχνά 

εντάσσονταν σε γενικότερα χρηματοπιστωτικά ή επενδυτικά καθεστώτα, γεγονός που 

δημιουργούσε αβεβαιότητα τόσο για τους παρόχους όσο και για τις ΜΜΕ που 

αναζητούσαν εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης (Δεπάστας, 2024). 

Μετά την υιοθέτηση του ECSPR, η ελληνική έννομη τάξη ενσωμάτωσε τις βασικές 

προβλέψεις του κανονισμού, αναθέτοντας την εποπτεία των παρόχων στις αρμόδιες 

ρυθμιστικές αρχές. Η εξέλιξη αυτή συνέβαλε στην ενίσχυση της διαφάνειας, της 

προστασίας των επενδυτών και της αξιοπιστίας των πλατφορμών, δημιουργώντας πιο 

ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της αγοράς εναλλακτικής χρηματοδότησης 

(Μητσόπουλος, 2025). 

Παρά τα θετικά αυτά βήματα, η ελληνική αγορά εξακολουθεί να αντιμετωπίζει 

προκλήσεις. Το σχετικά περιορισμένο μέγεθος του οικοσυστήματος, η χαμηλή εξοικείωση 

των ΜΜΕ με τα FinTech εργαλεία και η έλλειψη εκτεταμένης ενημέρωσης λειτουργούν 

ανασταλτικά στην ευρεία υιοθέτηση των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending 

(Τσιότσια, 2025). Παράλληλα, οι αυξημένες κανονιστικές απαιτήσεις ενδέχεται να 

δυσχεραίνουν την είσοδο νέων παρόχων στην αγορά. 

Συνολικά, η ελληνική νομοθεσία, αν και κινείται πλέον σε ευθυγράμμιση με το 

ευρωπαϊκό πλαίσιο, βρίσκεται ακόμη σε στάδιο ωρίμανσης. Η περαιτέρω ενίσχυση της 

θεσμικής σαφήνειας και η υποστήριξη της χρηματοοικονομικής παιδείας των ΜΜΕ 

αναμένεται να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στη μελλοντική ανάπτυξη των 

εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών στη χώρα. 
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3.3 Νομοθεσία στην Κύπρο 

Αντίστοιχα με την ελληνική περίπτωση, και στην Κύπρο το ρυθμιστικό πλαίσιο για 

το crowdfunding και το P2P lending διαμορφώθηκε ουσιαστικά μετά την εφαρμογή του 

ευρωπαϊκού κανονισμού ECSPR. Η Κύπρος, λόγω του έντονα εξωστρεφούς 

χρηματοοικονομικού της τομέα, κινήθηκε σχετικά γρήγορα προς την κατεύθυνση της 

εναρμόνισης, επιδιώκοντας να διαμορφώσει ένα περιβάλλον φιλικό τόσο για τους 

παρόχους πλατφορμών όσο και για τις ΜΜΕ που αναζητούν εναλλακτικές μορφές 

χρηματοδότησης. 

Η εποπτεία των παρόχων υπηρεσιών crowdfunding έχει ανατεθεί στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (CySEC), η οποία είναι υπεύθυνη για την αδειοδότηση, την 

παρακολούθηση και τον έλεγχο της συμμόρφωσης των πλατφορμών με το ευρωπαϊκό και 

εθνικό θεσμικό πλαίσιο. Η ύπαρξη σαφών διαδικασιών αδειοδότησης και εποπτείας 

συμβάλλει στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επενδυτών και στη διασφάλιση της 

διαφάνειας στη λειτουργία των πλατφορμών (CySEC, 2025). 

Σε σύγκριση με την Ελλάδα, η κυπριακή αγορά εμφανίζει μεγαλύτερη εξοικείωση 

με διεθνείς χρηματοοικονομικές πρακτικές και αυξημένη συμμετοχή διασυνοριακών 

επενδυτών. Το γεγονός αυτό καθιστά την Κύπρο ελκυστικό κόμβο για την εγκατάσταση 

και λειτουργία πλατφορμών crowdfunding, ιδίως εκείνων που απευθύνονται σε ευρύτερες 

αγορές πέραν των εθνικών συνόρων (Alshater et al., 2025). 

Ωστόσο, παρά το πιο ώριμο θεσμικό περιβάλλον, οι ΜΜΕ στην Κύπρο 

εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις που σχετίζονται με το μέγεθος της αγοράς, 

την περιορισμένη ενημέρωση γύρω από τα FinTech εργαλεία και την ανάγκη περαιτέρω 

ενίσχυσης της χρηματοοικονομικής παιδείας. Παράλληλα, η αυστηρή συμμόρφωση με το 

κανονιστικό πλαίσιο, αν και απαραίτητη για την ασφάλεια της αγοράς, μπορεί να αυξήσει 

το λειτουργικό κόστος για μικρότερους παρόχους. 

Συνολικά, η κυπριακή νομοθεσία προσφέρει ένα πιο σταθερό και διεθνώς 

προσανατολισμένο περιβάλλον για την ανάπτυξη των πλατφορμών crowdfunding και P2P 

lending. Η περαιτέρω αξιοποίηση των δυνατοτήτων αυτών αναμένεται να εξαρτηθεί από 

τον βαθμό ενημέρωσης των ΜΜΕ και από τη συνέχιση της ισορροπημένης εποπτείας 

μεταξύ καινοτομίας και προστασίας της αγοράς. 
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3.4 Διεθνείς συγκρίσεις 

Σε διεθνές επίπεδο, τα ρυθμιστικά και θεσμικά πλαίσια που διέπουν το 

crowdfunding και το P2P lending παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις, 

αντανακλώντας τις ιδιαιτερότητες κάθε χρηματοοικονομικού συστήματος και το επίπεδο 

ωρίμανσης των αγορών. Παρά τις επιμέρους διαφορές, κοινός στόχος των περισσότερων 

χωρών είναι η εξισορρόπηση μεταξύ προώθησης της καινοτομίας και διασφάλισης της 

προστασίας των επενδυτών και των επιχειρήσεων. 

Μελέτες από αγορές εκτός Ευρώπης αναδεικνύουν ότι σε χώρες όπου το 

ρυθμιστικό πλαίσιο είναι σαφές και προσαρμοσμένο στις ανάγκες των ΜΜΕ, οι 

πλατφόρμες εναλλακτικής χρηματοδότησης εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα αποδοχής και 

χρηματοοικονομικής ένταξης. Ενδεικτικά, η εμπειρία από αναδυόμενες αγορές δείχνει ότι 

το P2P lending μπορεί να λειτουργήσει ως κρίσιμο εργαλείο κάλυψης χρηματοδοτικών 

κενών, ιδιαίτερα για μικρές επιχειρήσεις που δεν πληρούν τα κριτήρια των παραδοσιακών 

τραπεζών (Mensah & Adukpo, 2025). 

Παράλληλα, διεθνείς μελέτες υπογραμμίζουν τον καθοριστικό ρόλο της 

χρηματοοικονομικής παιδείας στη βιώσιμη ανάπτυξη των πλατφορμών. Η περιορισμένη 

κατανόηση των όρων χρηματοδότησης και των κινδύνων μπορεί να υπονομεύσει την 

αποτελεσματικότητα των μηχανισμών αυτών, ακόμη και σε περιβάλλοντα με ευνοϊκό 

ρυθμιστικό πλαίσιο (Chaidir & Yulianti, 2025). Σε αυτό το πλαίσιο, χώρες που επενδύουν 

σε εκπαιδευτικές δράσεις και εργαλεία υποστήριξης για τις ΜΜΕ εμφανίζουν καλύτερα 

αποτελέσματα ως προς τη χρήση των FinTech λύσεων. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης περιπτώσεις χωρών όπου 

εξειδικευμένα μοντέλα χρηματοδότησης, όπως το ισλαμικό P2P lending, έχουν 

ενσωματωθεί επιτυχώς στο χρηματοοικονομικό σύστημα, συμβάλλοντας στη διεύρυνση 

της πρόσβασης σε κεφάλαια για μικρές επιχειρήσεις (Asri & Surbakti, 2025). Τα 

παραδείγματα αυτά αναδεικνύουν τη σημασία της προσαρμογής των ρυθμιστικών 

πλαισίων στα κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά κάθε χώρας. 

Συγκριτικά, το ευρωπαϊκό μοντέλο, όπως αποτυπώνεται μέσω του ECSPR, 

επιχειρεί να δημιουργήσει ένα ενιαίο και συνεκτικό πλαίσιο, μειώνοντας τις αποκλίσεις 

μεταξύ των κρατών-μελών. Ωστόσο, η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι η αποτελεσματικότητα 

των κανονισμών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τον τρόπο εφαρμογής τους και από τη 

συμπληρωματική υποστήριξη των ΜΜΕ μέσω θεσμικών και εκπαιδευτικών μηχανισμών. 
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3.5 Επιπτώσεις για τις ΜΜΕ 

Η διαμόρφωση ενός σαφέστερου και πιο εναρμονισμένου ρυθμιστικού πλαισίου 

για το crowdfunding και το P2P lending έχει άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις στις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η εφαρμογή του ECSPR και η 

ενσωμάτωσή του στις εθνικές νομοθεσίες ενισχύουν τη θεσμική ασφάλεια και περιορίζουν 

την αβεβαιότητα που χαρακτήριζε στο παρελθόν τη χρήση εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

μηχανισμών. Για τις ΜΜΕ, αυτό μεταφράζεται σε μεγαλύτερη εμπιστοσύνη απέναντι στις 

πλατφόρμες και σε αυξημένη προθυμία αξιοποίησής τους ως συμπληρωματικής ή 

εναλλακτικής πηγής χρηματοδότησης. 

Παράλληλα, η ύπαρξη ενιαίων κανόνων λειτουργίας και εποπτείας συμβάλλει στη 

βελτίωση της διαφάνειας και της προστασίας τόσο των επιχειρήσεων όσο και των 

επενδυτών. Οι ΜΜΕ αποκτούν σαφέστερη εικόνα των υποχρεώσεών τους, των όρων 

χρηματοδότησης και των πιθανών κινδύνων, γεγονός που διευκολύνει τον 

χρηματοοικονομικό τους προγραμματισμό και τη λήψη αποφάσεων (Chaidir & Yulianti, 

2025). 

Ωστόσο, το ρυθμιστικό πλαίσιο ενδέχεται να λειτουργήσει και ως περιοριστικός 

παράγοντας, ιδίως για μικρότερες επιχειρήσεις ή νεοφυείς ΜΜΕ. Οι αυξημένες απαιτήσεις 

συμμόρφωσης, η ανάγκη παροχής εκτενών πληροφοριών και το σχετικό διοικητικό κόστος 

μπορούν να αποθαρρύνουν ορισμένες επιχειρήσεις από τη χρήση των πλατφορμών, 

ιδιαίτερα σε αγορές όπου η χρηματοοικονομική παιδεία παραμένει περιορισμένη 

(Μητσόπουλος, 2025). 

Παρά τις προκλήσεις αυτές, η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι, όταν το θεσμικό 

πλαίσιο συνδυάζεται με ενημέρωση και υποστηρικτικές δράσεις, το crowdfunding και το 

P2P lending μπορούν να λειτουργήσουν ως σημαντικά εργαλεία ενίσχυσης της 

ρευστότητας, της επιχειρηματικής ανθεκτικότητας και της καινοτομίας των ΜΜΕ 

(Tanchangya et al., 2025). Ιδιαίτερα για επιχειρήσεις με περιορισμένη πρόσβαση στον 

τραπεζικό δανεισμό, οι πλατφόρμες αυτές προσφέρουν τη δυνατότητα διαφοροποίησης 

των πηγών χρηματοδότησης και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς τους. 

Συνολικά, οι επιπτώσεις του ρυθμιστικού και θεσμικού πλαισίου στις ΜΜΕ 

εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τον βαθμό ωρίμανσης της αγοράς, την αποτελεσματική 

εφαρμογή των κανόνων και την επαρκή ενημέρωση των επιχειρήσεων. Η σταδιακή 

προσαρμογή και η ισορροπία μεταξύ εποπτείας και ευελιξίας αποτελούν κρίσιμες 



25 
 

προϋποθέσεις για τη βιώσιμη αξιοποίηση των εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

μηχανισμών. 

Οι παραπάνω θεσμικές και ρυθμιστικές συνθήκες επηρεάζουν άμεσα τον τρόπο με 

τον οποίο οι ΜΜΕ αντιλαμβάνονται την ασφάλεια, την αξιοπιστία και τη χρησιμότητα 

των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending, στοιχεία που εξετάζονται εμπειρικά στα 

επόμενα κεφάλαια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – Crowdfunding & P2P: Τάσεις και Προοπτικές για 
ΜΜΕ 

Τα τελευταία χρόνια, οι μηχανισμοί crowdfunding και P2P lending έχουν 

αναδειχθεί σε σημαντικούς πυλώνες του εναλλακτικού χρηματοοικονομικού τοπίου, 

επηρεάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αναζητούν και 

αντλούν κεφάλαια. Η ραγδαία ανάπτυξη των ψηφιακών χρηματοοικονομικών 

πλατφορμών, σε συνδυασμό με τους περιορισμούς της παραδοσιακής τραπεζικής 

χρηματοδότησης, έχει οδηγήσει σε αυξημένο ενδιαφέρον για μορφές χρηματοδότησης που 

βασίζονται στην τεχνολογία, τη διασύνδεση και τη συμμετοχή ευρύτερων επενδυτικών 

κοινοτήτων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι τάσεις που διαμορφώνονται διεθνώς και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και οι ιδιαιτερότητες που παρατηρούνται σε επιμέρους αγορές 

όπως η Ελλάδα και η Κύπρος, αποκτούν ιδιαίτερη σημασία για την κατανόηση των 

δυνατοτήτων και των προοπτικών των συγκεκριμένων εργαλείων για τις ΜΜΕ. 

4.1 Διεθνείς εξελίξεις 

Σε διεθνές επίπεδο, οι πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending παρουσιάζουν 

σταθερή ανάπτυξη και εδραιώνονται ως σημαντικά εναλλακτικά χρηματοδοτικά εργαλεία 

για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται άμεσα με τους 

περιορισμούς της παραδοσιακής τραπεζικής χρηματοδότησης, ιδιαίτερα για μικρές και 

νεοσύστατες επιχειρήσεις, καθώς και με τη γενικότερη ψηφιοποίηση των 

χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Σε πολλές χώρες, οι πλατφόρμες αυτές λειτουργούν 

συμπληρωματικά προς το τραπεζικό σύστημα, καλύπτοντας χρηματοδοτικά κενά και 

ενισχύοντας τη χρηματοοικονομική ένταξη των ΜΜΕ (Mensah & Adukpo, 2025). 

Ιδιαίτερη έμφαση στη διεθνή βιβλιογραφία δίνεται στον ρόλο της 

χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (FinTech) ως καταλύτη για τη διεύρυνση της πρόσβασης 

σε κεφάλαια. Οι ψηφιακές πλατφόρμες επιτρέπουν ταχύτερες διαδικασίες αξιολόγησης, 

χαμηλότερο λειτουργικό κόστος και μεγαλύτερη ευελιξία στους όρους χρηματοδότησης, 

γεγονός που τις καθιστά ελκυστικές για τις ΜΜΕ σε αναπτυσσόμενες αλλά και 

ανεπτυγμένες οικονομίες. Παράλληλα, η χρήση δεδομένων και αυτοματοποιημένων 

συστημάτων αξιολόγησης συμβάλλει στη μείωση της ασυμμετρίας πληροφόρησης μεταξύ 

δανειστών και δανειοληπτών (Tanchangya et al., 2025). 

Σημαντικές διεθνείς εξελίξεις καταγράφονται και στον τομέα του P2P lending, 

όπου η άμεση διασύνδεση επιχειρήσεων και επενδυτών ενισχύει τη ρευστότητα και 

διευκολύνει την άντληση κεφαλαίων, ιδιαίτερα για μικρές επιχειρήσεις με περιορισμένο 
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πιστωτικό ιστορικό. Ωστόσο, η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι η επιτυχία των πλατφορμών 

αυτών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το επίπεδο χρηματοοικονομικής παιδείας των 

χρηστών και την κατανόηση των κινδύνων που συνεπάγεται η συμμετοχή σε τέτοιου 

είδους χρηματοδότηση (Chaidir & Yulianti, 2025). 

Παράλληλα, σε ορισμένες αγορές παρατηρείται η ανάπτυξη εξειδικευμένων 

μορφών crowdfunding και P2P χρηματοδότησης, όπως το Islamic FinTech, το οποίο 

βασίζεται σε εναλλακτικές χρηματοδοτικές αρχές και στοχεύει στην ενίσχυση της 

χρηματοοικονομικής ένταξης των ΜΜΕ. Οι πρακτικές αυτές δείχνουν ότι τα μοντέλα 

εναλλακτικής χρηματοδότησης μπορούν να προσαρμοστούν στα ιδιαίτερα κοινωνικά, 

πολιτισμικά και θεσμικά χαρακτηριστικά κάθε χώρας (Asri & Surbakti, 2025). 

Τέλος, η διεθνής βιβλιογραφία επισημαίνει ότι, παρά τις σημαντικές δυνατότητες 

των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending, εξακολουθούν να υφίστανται προκλήσεις 

που σχετίζονται με τη ρύθμιση, την προστασία επενδυτών και τη διαχείριση κινδύνου. Οι 

εξελίξεις αυτές καθιστούν σαφές ότι η ισορροπία μεταξύ καινοτομίας και εποπτείας 

αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη βιώσιμη ανάπτυξη των εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

μηχανισμών σε παγκόσμιο επίπεδο (Alshater et al., 2025). 

4.2 Ευρωπαϊκές τάσεις 

Στο ευρωπαϊκό περιβάλλον, οι μηχανισμοί crowdfunding και P2P lending έχουν 

αναπτυχθεί σταδιακά ως συμπληρωματικές μορφές χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ, 

ενισχυόμενοι τόσο από την ψηφιοποίηση των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών όσο και 

από την ανάγκη κάλυψης χρηματοδοτικών κενών που δεν μπορούν πάντοτε να καλυφθούν 

από το τραπεζικό σύστημα. Η ευρωπαϊκή εμπειρία δείχνει ότι οι πλατφόρμες αυτές 

αξιοποιούνται κυρίως από μικρές και νέες επιχειρήσεις, οι οποίες αναζητούν ευελιξία, 

ταχύτητα και εναλλακτικές μορφές πρόσβασης σε κεφάλαια (Vega-Pascual et al., 2024). 

Ιδιαίτερη σημασία στην Ευρώπη αποδίδεται στο θεσμικό και ρυθμιστικό πλαίσιο 

που διέπει τη λειτουργία των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending. Η ύπαρξη 

κοινών ευρωπαϊκών κατευθύνσεων έχει συμβάλει στη δημιουργία ενός πιο 

εναρμονισμένου περιβάλλοντος, το οποίο στοχεύει αφενός στην ενίσχυση της 

εμπιστοσύνης των επενδυτών και αφετέρου στην προστασία των επιχειρήσεων που 

αναζητούν χρηματοδότηση. Παρά ταύτα, εξακολουθούν να υφίστανται διαφοροποιήσεις 

μεταξύ των κρατών-μελών ως προς τον βαθμό εφαρμογής και εποπτείας των σχετικών 

κανόνων (Alshater et al., 2025). 
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Η ευρωπαϊκή βιβλιογραφία αναδεικνύει επίσης ότι η υιοθέτηση των εναλλακτικών 

αυτών χρηματοδοτικών εργαλείων επηρεάζεται από παράγοντες όπως το επίπεδο 

χρηματοοικονομικής γνώσης, η τεχνολογική εξοικείωση και η εμπιστοσύνη στο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα. Οι ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται σε πιο ώριμα 

χρηματοοικονομικά οικοσυστήματα εμφανίζονται περισσότερο δεκτικές στη χρήση 

πλατφορμών crowdfunding, ιδίως όταν αυτές προσφέρουν σαφείς όρους, διαφάνεια και 

λειτουργική υποστήριξη (Manso-Laso et al., 2025). 

Παράλληλα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο παρατηρείται αυξανόμενο ενδιαφέρον για τη 

σύνδεση των FinTech εφαρμογών με στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς οι πλατφόρμες 

crowdfunding και P2P lending μπορούν να λειτουργήσουν ως μέσα στήριξης επιχειρήσεων 

με καινοτόμο ή κοινωνικό προσανατολισμό. Η τάση αυτή ενισχύει τον ρόλο των 

εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών όχι μόνο ως εργαλείων άντλησης κεφαλαίων, 

αλλά και ως στοιχείων ενός ευρύτερου ευρωπαϊκού χρηματοοικονομικού οικοσυστήματος 

που προσανατολίζεται στην καινοτομία και τη βιωσιμότητα (Vega-Pascual et al., 2024). 

4.3 Υφιστάμενη κατάσταση σε Ελλάδα/Κύπρο 

Στην Ελλάδα και την Κύπρο, οι πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending 

βρίσκονται ακόμη σε αναπτυσσόμενο στάδιο, ωστόσο παρουσιάζουν αυξανόμενο 

ενδιαφέρον, ιδιαίτερα από μικρομεσαίες επιχειρήσεις που αναζητούν εναλλακτικές μορφές 

χρηματοδότησης πέρα από το τραπεζικό σύστημα. Η περιορισμένη πρόσβαση των ΜΜΕ 

σε τραπεζικό δανεισμό, σε συνδυασμό με το αυξημένο κόστος χρηματοδότησης, έχει 

ενισχύσει τη στροφή προς λύσεις που προσφέρει το οικοσύστημα FinTech (Μητσόπουλος, 

2025). 

Στην ελληνική περίπτωση, η ανάπτυξη του crowdfunding συνδέεται κυρίως με 

νεοφυείς επιχειρήσεις και καινοτόμα εγχειρήματα, τα οποία αξιοποιούν τις πλατφόρμες όχι 

μόνο για άντληση κεφαλαίων αλλά και για προβολή, δικτύωση και δοκιμή 

επιχειρηματικών ιδεών στην αγορά (Δεπάστας, 2024). Παράλληλα, η χαμηλή εξοικείωση 

πολλών επιχειρηματιών με τα χρηματοοικονομικά εργαλεία και τις ψηφιακές πλατφόρμες 

λειτουργεί ανασταλτικά για τη μαζική υιοθέτηση αυτών των μορφών χρηματοδότησης 

(Τσιότσια, 2025). 

Στην Κύπρο, το πλαίσιο εμφανίζεται πιο θεσμικά οργανωμένο, καθώς η ρύθμιση 

και εποπτεία των παρόχων crowdfunding υπάγεται στην αρμοδιότητα της Cyprus 

Securities and Exchange Commission (CySEC, 2025). Η ύπαρξη συγκεκριμένου 

εποπτικού μηχανισμού ενισχύει την εμπιστοσύνη των συμμετεχόντων και συμβάλλει στη 
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σταδιακή ενσωμάτωση των πλατφορμών αυτών στο χρηματοοικονομικό σύστημα της 

χώρας, αν και η αγορά παραμένει σχετικά μικρή. 

Κοινό χαρακτηριστικό και των δύο χωρών αποτελεί το γεγονός ότι το οικοσύστημα 

βρίσκεται ακόμη σε φάση ωρίμανσης, με βασικές προκλήσεις την περιορισμένη 

ενημέρωση των ΜΜΕ, τη δυσπιστία απέναντι σε νέες μορφές χρηματοδότησης και την 

ανάγκη για πιο ξεκάθαρο και λειτουργικό ρυθμιστικό πλαίσιο. Παρά τις δυσκολίες αυτές, 

τόσο η ελληνική όσο και η κυπριακή αγορά παρουσιάζουν σημαντικές προοπτικές 

ανάπτυξης, ιδιαίτερα εφόσον ενισχυθούν η χρηματοοικονομική παιδεία, η τεχνολογική 

υποστήριξη και η διασύνδεση των πλατφορμών με το ευρύτερο επιχειρηματικό 

οικοσύστημα (Μητσόπουλος, 2025) (Vega-Pascual et al., 2024). 

4.4 Παράγοντες υιοθέτησης 

Η υιοθέτηση πλατφορμών crowdfunding και P2P lending από τις ΜΜΕ 

επηρεάζεται από έναν συνδυασμό οικονομικών, τεχνολογικών και θεσμικών παραγόντων. 

Κεντρικό ρόλο διαδραματίζει η δυσκολία πρόσβασης στον παραδοσιακό τραπεζικό 

δανεισμό, ιδίως για μικρές, νέες ή καινοτόμες επιχειρήσεις, οι οποίες συχνά δεν πληρούν 

τα αυστηρά κριτήρια των τραπεζών. Σε αυτό το πλαίσιο, οι εναλλακτικές μορφές 

χρηματοδότησης προσφέρουν μεγαλύτερη ευελιξία, ταχύτερες διαδικασίες και λιγότερη 

γραφειοκρατία, καθιστώντας τις ελκυστικές για τις ΜΜΕ (Manso-Laso et al., 2025). 

Ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας είναι η τεχνολογική ετοιμότητα και 

εξοικείωση των επιχειρηματιών με ψηφιακά εργαλεία. Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν 

βασικές ψηφιακές δεξιότητες και κατανόηση των χρηματοοικονομικών τεχνολογιών 

εμφανίζονται πιο πρόθυμες να αξιοποιήσουν πλατφόρμες FinTech, σε αντίθεση με εκείνες 

που αντιμετωπίζουν τεχνολογικά εμπόδια ή έλλειμμα χρηματοοικονομικής παιδείας 

(Chaidir & Yulianti, 2025). Η έλλειψη γνώσης συχνά οδηγεί σε δισταγμό και ενισχύει τη 

δυσπιστία απέναντι σε μη παραδοσιακά χρηματοδοτικά σχήματα. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης η εμπιστοσύνη στο ρυθμιστικό και θεσμικό πλαίσιο. 

Η ύπαρξη σαφών κανόνων λειτουργίας, εποπτείας και προστασίας τόσο των επιχειρήσεων 

όσο και των επενδυτών ενισχύει τη διάθεση συμμετοχής στις πλατφόρμες. Αντίθετα, η 

αβεβαιότητα γύρω από ζητήματα ασφάλειας, διαφάνειας και νομικής κάλυψης μπορεί να 

λειτουργήσει αποτρεπτικά (Alshater et al., 2025). 

Τέλος, σημαντικό ρόλο παίζουν και παράγοντες αγοράς, όπως η προβολή των 

πλατφορμών, η επιτυχία προηγούμενων χρηματοδοτικών εγχειρημάτων και η ύπαρξη 
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υποστηρικτικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Όταν οι ΜΜΕ βλέπουν απτά 

παραδείγματα επιτυχημένης χρηματοδότησης και αντιλαμβάνονται τις πλατφόρμες ως 

μέρος ενός ευρύτερου οικοσυστήματος καινοτομίας, είναι πιο πιθανό να τις εντάξουν στη 

στρατηγική χρηματοδότησής τους (Vega-Pascual et al., 2024). 

4.5 Οικοσύστημα FinTech 

Το οικοσύστημα FinTech διαμορφώνεται ως ένα σύνθετο και συνεχώς 

εξελισσόμενο περιβάλλον, στο οποίο αλληλεπιδρούν ψηφιακές πλατφόρμες 

χρηματοδότησης, νεοφυείς επιχειρήσεις, επενδυτές, χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και 

ρυθμιστικές αρχές. Η ανάπτυξή του έχει διευρύνει σημαντικά τις διαθέσιμες επιλογές 

χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ, προσφέροντας λύσεις που χαρακτηρίζονται από 

μεγαλύτερη ευελιξία, ταχύτητα και μειωμένη γραφειοκρατία σε σύγκριση με τα 

παραδοσιακά τραπεζικά κανάλια (Μητσόπουλος, 2025). 

Στο πλαίσιο αυτό, οι πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending εντάσσονται ως 

βασικά δομικά στοιχεία του οικοσυστήματος, λειτουργώντας συμπληρωματικά με άλλες 

FinTech εφαρμογές, όπως τα ψηφιακά συστήματα πληρωμών, τα εργαλεία αξιολόγησης 

πιστωτικού κινδύνου και οι αυτοματοποιημένες διαδικασίες ελέγχου. Η διασύνδεση αυτών 

των τεχνολογιών συμβάλλει στη βελτίωση της διαφάνειας, στη μείωση του λειτουργικού 

κόστους και στην ταχύτερη λήψη χρηματοδοτικών αποφάσεων, γεγονός που είναι 

ιδιαίτερα κρίσιμο για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (Tanchangya et al., 2025). 

Παράλληλα, η ύπαρξη υποστηρικτικών δομών, όπως επωαστές 

επιχειρηματικότητας, δίκτυα καινοτομίας και πλαίσια θεσμικής εποπτείας, ενισχύει τη 

σταθερότητα και την αξιοπιστία του οικοσυστήματος FinTech. Η σταδιακή ωρίμανση 

αυτών των μηχανισμών συμβάλλει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης από την πλευρά των 

ΜΜΕ και των επενδυτών, διευκολύνοντας την ευρύτερη υιοθέτηση εναλλακτικών μορφών 

χρηματοδότησης και την περαιτέρω ενσωμάτωσή τους στο σύγχρονο επιχειρηματικό 

περιβάλλον (Vega-Pascual et al., 2024). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 – Μεθοδολογία 

Το παρόν κεφάλαιο περιγράφει τη μεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε 

για τη διερεύνηση της χρήσης και της αντίληψης των εναλλακτικών χρηματοδοτικών 

μηχανισμών από μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η επιλογή της μεθοδολογίας συνδέεται άμεσα 

με τον σκοπό της έρευνας και τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν στα προηγούμενα 

κεφάλαια, καθώς στόχος δεν είναι μόνο η καταγραφή γενικών τάσεων, αλλά και η 

κατανόηση των εμπειριών και των απόψεων ατόμων που έχουν άμεση και πρακτική 

εμπλοκή με το crowdfunding και τον peer-to-peer δανεισμό. Για τον λόγο αυτό, 

υιοθετείται μια μεικτή ερευνητική προσέγγιση, η οποία συνδυάζει ποσοτικά και ποιοτικά 

στοιχεία μέσω δομημένου ερωτηματολογίου. 

5.1 Ερευνητική φιλοσοφία 

Η έρευνα ακολουθεί έναν μεικτό ερευνητικό σχεδιασμό, συνδυάζοντας ποσοτικά 

και ποιοτικά δεδομένα, με στόχο την πιο ολοκληρωμένη αποτύπωση του υπό μελέτη 

φαινομένου. Η επιλογή της μεικτής προσέγγισης κρίθηκε σκόπιμη, καθώς το αντικείμενο 

της έρευνας, δηλαδή η χρήση εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών, δεν μπορεί να 

αποδοθεί επαρκώς μόνο μέσω αριθμητικών δεικτών ή μόνο μέσω περιγραφικών 

αφηγήσεων. Τα ποσοτικά δεδομένα επιτρέπουν την καταγραφή τάσεων και προτύπων 

συμπεριφοράς, ενώ τα ποιοτικά στοιχεία προσφέρουν βάθος και ερμηνευτική κατανόηση 

των εμπειριών και των στάσεων των συμμετεχόντων. Αρχικά, η έρευνα σχεδιάστηκε ώστε 

να απευθύνεται σε περιορισμένο αριθμό συμμετεχόντων, καθώς η δομή της παρέπεμπε 

περισσότερο σε συνεντευξιακή διαδικασία. Ωστόσο, στην πορεία κρίθηκε σκόπιμη η 

διεύρυνση του κοινού στο οποίο απευθύνεται, με αποτέλεσμα η έρευνα να λάβει τελικά τη 

μορφή δομημένου ερωτηματολογίου, προκειμένου να συγκεντρωθούν δεδομένα από 

μεγαλύτερο αριθμό ατόμων. 

Σε φιλοσοφικό επίπεδο, η έρευνα κινείται κυρίως στο πλαίσιο της ερμηνευτικής 

προσέγγισης, καθώς επιδιώκει να κατανοήσει πώς τα άτομα αντιλαμβάνονται και 

αξιολογούν τα εργαλεία crowdfunding και P2P lending μέσα από τις προσωπικές τους 

εμπειρίες. Παράλληλα, η χρήση κλειστών ερωτήσεων επιτρέπει τη συμπληρωματική 

αξιοποίηση στοιχείων θετικιστικού χαρακτήρα, γεγονός που ενισχύει την εγκυρότητα και 

τη σφαιρικότητα των συμπερασμάτων. Ο συνδυασμός αυτός κρίνεται κατάλληλος για 

έρευνες που εξετάζουν σύνθετα οικονομικά και τεχνολογικά φαινόμενα στο πλαίσιο των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
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5.2 Ερευνητικός σχεδιασμός 

Ο σχεδιασμός της έρευνας αυτής της εργασίας πηγάζει από τη φύση του 

ερευνητικού θέματος και την ανάγκη καταγραφής των συνολικών τάσεων και των πιο 

ουσιαστικών εμπειριών. Δεδομένης της εξαιρετικά υποκειμενικής φύσης των 

εναλλακτικών μηχανισμών χρηματοδότησης, όπως το crowdfunding και ο peer-to-peer 

δανεισμός, είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί ένας σχεδιασμός έρευνας που επιτρέπει 

την παράλληλη μελέτη ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων. Αυτός ο σχεδιασμός 

στοχεύει να συνδυάσει τη συστηματική και συγκρίσιμη φύση των ποσοτικών δεδομένων 

με την ευελιξία που απαιτείται για την καταγραφή των ατομικών προοπτικών και 

εμπειριών. Στο πλαίσιο αυτό, η έρευνα ακολούθησε διατομεακή (cross-sectional) 

προσέγγιση, καθώς τα δεδομένα συλλέχθηκαν σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο και 

αποσκοπούσαν στην καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και των αντιλήψεων των 

συμμετεχόντων τη δεδομένη χρονική στιγμή. Ο σχεδιασμός αυτός θεωρήθηκε 

κατάλληλος, καθώς επιτρέπει την αποτύπωση της τρέχουσας εικόνας σχετικά με τη χρήση 

και την αξιολόγηση των εναλλακτικών χρηματοδοτικών εργαλείων, χωρίς να απαιτείται 

μακροχρόνια παρακολούθηση των συμμετεχόντων. Παράλληλα, ο ερευνητικός 

σχεδιασμός παρέχει τη βάση για τη συσχέτιση των εμπειρικών ευρημάτων με το 

θεωρητικό πλαίσιο που αναπτύχθηκε στα προηγούμενα κεφάλαια. Τα δεδομένα της 

έρευνας συλλέχθηκαν σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα μέσω διαδικτυακού 

ερωτηματολογίου και αφορούν τις απόψεις και εμπειρίες των συμμετεχόντων κατά τον 

χρόνο συλλογής. 

5.3 Ερευνητικό εργαλείο – Ερωτηματολόγιο 

Για τη συλλογή των πρωτογενών δεδομένων χρησιμοποιήθηκε δομημένο 

ερωτηματολόγιο, το οποίο επιλέχθηκε ως το πλέον κατάλληλο εργαλείο για την 

εξυπηρέτηση των σκοπών της παρούσας έρευνας. Η επιλογή του ερωτηματολογίου 

επέτρεψε τη συστηματική καταγραφή τόσο ποσοτικών όσο και ποιοτικών στοιχείων, 

παρέχοντας τη δυνατότητα να αποτυπωθούν αφενός γενικές τάσεις και αφετέρου πιο 

προσωπικές εμπειρίες και απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με το crowdfunding και 

τον peer-to-peer δανεισμό. 

Αρχικά, η έρευνα είχε σχεδιαστεί ώστε να απευθύνεται σε περιορισμένο αριθμό 

ατόμων, καθώς η δομή της παρέπεμπε περισσότερο σε συνεντευξιακή διαδικασία. Στην 

πορεία, ωστόσο, κρίθηκε σκόπιμη η διεύρυνση του δείγματος, προκειμένου να επιτευχθεί 

μεγαλύτερη ποικιλία απαντήσεων και πιο αντιπροσωπευτική εικόνα του υπό μελέτη 
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φαινομένου. Για τον λόγο αυτό, η έρευνα αναδιαμορφώθηκε και απέκτησε τη μορφή 

δομημένου ερωτηματολογίου, το οποίο μπορούσε να διανεμηθεί ευκολότερα σε 

μεγαλύτερο αριθμό συμμετεχόντων. 

Το τελικό ερωτηματολόγιο αποτελείται από συνολικά δεκαεπτά ερωτήσεις και 

διαρθρώνεται σε δύο βασικά μέρη. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει εννέα κλειστές 

ερωτήσεις, οι οποίες αποσκοπούν στην αποτύπωση μετρήσιμων στάσεων και εμπειριών 

των συμμετεχόντων σε σχέση με τη χρήση πλατφορμών crowdfunding και P2P lending. Οι 

ερωτήσεις αυτές βασίστηκαν σε πενταβάθμια κλίμακα Likert (1 = Διαφωνώ απόλυτα έως 

5 = Συμφωνώ απόλυτα), μια κλίμακα που χρησιμοποιείται ευρέως στη σχετική 

βιβλιογραφία για τη μέτρηση στάσεων, αντιλήψεων και προθέσεων χρήσης. Το δεύτερο 

μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει οκτώ ανοικτού τύπου ερωτήσεις, οι οποίες 

δίνουν τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν ελεύθερα τις απόψεις τους και 

να περιγράψουν τις προσωπικές τους εμπειρίες. Με τον τρόπο αυτό συλλέχθηκαν ποιοτικά 

δεδομένα, τα οποία προσφέρουν μεγαλύτερο βάθος ανάλυσης και συμβάλλουν στην 

πληρέστερη ερμηνεία των ερευνητικών ευρημάτων. 

Η δομή του ερωτηματολογίου σχεδιάστηκε με τρόπο ώστε οι ερωτήσεις να 

ακολουθούν λογική αλληλουχία και να διευκολύνουν τη ροή των απαντήσεων, 

αποφεύγοντας την κόπωση των συμμετεχόντων. Παράλληλα, επιδιώχθηκε η σαφήνεια στη 

διατύπωση των ερωτήσεων, ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος παρερμηνείας και να ενισχυθεί η 

αξιοπιστία των συλλεγόμενων δεδομένων. (Δες στα Παραρτήματα το πλήρες 

ερωτηματολόγιο) 

5.4 Δείγμα και διαδικασία συλλογής δεδομένων 

Το δείγμα της έρευνας αποτελείται από άτομα τα οποία διαθέτουν ουσιαστική 

γνώση των μηχανισμών crowdfunding και peer-to-peer δανεισμού και, παράλληλα, έχουν 

άμεση εμπλοκή σε επιχειρηματικές δραστηριότητες που έχουν χρηματοδοτηθεί μέσω των 

συγκεκριμένων εργαλείων. Η επιλογή του δείγματος δεν βασίστηκε σε τυχαία 

δειγματοληψία, αλλά σε στοχευμένη προσέγγιση, καθώς κρίθηκε σημαντικό οι 

συμμετέχοντες να μπορούν να αξιολογήσουν τις εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης 

όχι θεωρητικά, αλλά μέσα από προσωπική εμπειρία. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι 

οι απαντήσεις αντανακλούν πραγματικές πρακτικές και όχι υποθετικές εκτιμήσεις. 

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε μέσω ηλεκτρονικής διάθεσης του 

ερωτηματολογίου, γεγονός που επέτρεψε την ευρύτερη διάχυσή του και τη συμμετοχή 

ατόμων από διαφορετικά επιχειρηματικά περιβάλλοντα. Η επιλογή της ηλεκτρονικής 
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μορφής κρίθηκε ιδιαίτερα κατάλληλη, τόσο λόγω της φύσης του αντικειμένου της 

έρευνας, το οποίο συνδέεται άμεσα με ψηφιακές πλατφόρμες, όσο και για λόγους ευκολίας 

και ταχύτητας στη συγκέντρωση των απαντήσεων. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για 

τον σκοπό της έρευνας και τη χρήση των δεδομένων, ενώ η συμμετοχή τους ήταν 

εθελοντική και ανώνυμη. Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά Ν = 50 άτομα, τα οποία 

πληρούσαν τα κριτήρια συμμετοχής και ολοκλήρωσαν πλήρως το ερωτηματολόγιο. 

Η διαδικασία συλλογής των δεδομένων πραγματοποιήθηκε σε συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα, κατά το οποίο το ερωτηματολόγιο παρέμεινε διαθέσιμο στους 

συμμετέχοντες. Κατά τη διάρκεια αυτή, δόθηκε έμφαση στη σαφή ενημέρωση των 

ερωτώμενων και στη διασφάλιση ότι οι απαντήσεις καταγράφηκαν με τρόπο που δεν 

επέτρεπε την ταυτοποίηση φυσικών προσώπων ή επιχειρήσεων. Η προσέγγιση αυτή 

κρίθηκε απαραίτητη, καθώς ενισχύει την ειλικρίνεια των απαντήσεων και περιορίζει τον 

κίνδυνο κοινωνικά επιθυμητών αποκρίσεων. 

Συνολικά, το δείγμα και η διαδικασία συλλογής δεδομένων σχεδιάστηκαν με στόχο 

την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ εγκυρότητας και πρακτικότητας, επιτρέποντας την 

άντληση αξιόπιστων στοιχείων από άτομα που έχουν ουσιαστική σχέση με το αντικείμενο 

της έρευνας και μπορούν να συμβάλουν στην κατανόηση της πραγματικής λειτουργίας 

των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών. Η επιλογή στοχευμένου δείγματος 

κρίθηκε κατάλληλη, καθώς στόχος της έρευνας δεν ήταν η γενίκευση στον συνολικό 

πληθυσμό των ΜΜΕ, αλλά η εις βάθος κατανόηση εμπειριών χρηστών με άμεση εμπλοκή 

στους υπό μελέτη μηχανισμούς. 

5.5 Μέθοδοι ανάλυσης δεδομένων  

Η ανάλυση των δεδομένων της έρευνας πραγματοποιήθηκε με διαφορετική 

προσέγγιση για τις κλειστού και ανοικτού τύπου ερωτήσεις, ανάλογα με τη φύση και τον 

σκοπό τους. Συγκεκριμένα, για τις κλειστού τύπου ερωτήσεις του ερωτηματολογίου (Q1–

Q9), οι οποίες βασίστηκαν σε πενταβάθμια κλίμακα Likert, χρησιμοποιήθηκε το 

στατιστικό λογισμικό jamovi (έκδοση 2.7.15). Πριν από την ανάλυση, τα δεδομένα που 

εξήχθησαν από την πλατφόρμα Google Forms υποβλήθηκαν σε βασική προεπεξεργασία, 

κατά την οποία οι λεκτικές απαντήσεις μετατράπηκαν σε αριθμητικές μεταβλητές με τιμές 

από 1 έως 5, ώστε να καταστεί δυνατή η στατιστική τους επεξεργασία. Για τις ανοικτού 

τύπου ερωτήσεις ακολουθήθηκε ποιοτική, ερμηνευτική προσέγγιση, με στόχο την εις 

βάθος κατανόηση των αντιλήψεων και εμπειριών των συμμετεχόντων. 
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Αρχικά πραγματοποιήθηκε ανάλυση περιγραφικών στατιστικών, με τον 

υπολογισμό συχνοτήτων, ποσοστών, μέσων όρων και τυπικών αποκλίσεων, με στόχο την 

αποτύπωση των γενικών τάσεων των απαντήσεων. Στη συνέχεια, για τις ανάγκες της 

ανάλυσης, δημιουργήθηκαν σύνθετοι δείκτες (composite indices), οι οποίοι ομαδοποιούν 

επιμέρους μεταβλητές που αποτυπώνουν κοινές διαστάσεις της εμπειρίας χρήσης 

πλατφορμών crowdfunding και P2P χρηματοδότησης. Οι δείκτες κατασκευάστηκαν με τον 

υπολογισμό του μέσου όρου των αντίστοιχων ερωτήσεων, διατηρώντας έτσι την αρχική 

κλίμακα μέτρησης (1–5). Για τον έλεγχο της εσωτερικής συνοχής των σύνθετων δεικτών 

πραγματοποιήθηκε ανάλυση αξιοπιστίας μέσω του δείκτη Cronbach’s alpha. Ο δείκτης 

πρόθεσης χρήσης παρουσίασε ικανοποιητικό επίπεδο αξιοπιστίας (α = 0.626), 

λαμβάνοντας υπόψη ότι πρόκειται για δι-στοιχειακή κλίμακα. Ο δείκτης 

αντιλαμβανόμενων οφελών εμφάνισε μέτριο επίπεδο εσωτερικής συνοχής (α = 0.498), το 

οποίο μπορεί να αποδοθεί στο μικρό μέγεθος του δείγματος και στην πολυδιάστατη φύση 

των επιμέρους ερωτήσεων. Παρά ταύτα, και οι δύο δείκτες κρίθηκαν κατάλληλοι για 

διερευνητικούς σκοπούς, σύμφωνα με τη σχετική βιβλιογραφία. 

Πίνακας 1: Δείκτες αξιοπιστίας των κλιμάκων (Cronbach’s alpha) 

Σημειώνεται ότι για κλίμακες με περιορισμένο αριθμό ερωτήσεων (ιδίως δύο ερωτήσεων), ο δείκτης 
Cronbach’s alpha τείνει να εμφανίζεται χαμηλότερος και ερμηνεύεται με προσοχή, στο πλαίσιο 
διερευνητικής έρευνας. 

Κλίμακα Ερωτήσεις Αριθμός Ερωτήσεων Cronbach’s α 

Ease of Use Q1, Q3 2 two-item scale 

Perceived Benefits Q2, Q5, Q6, Q7 4 0.498 

Perceived Risk Q4 1 n/a 

Intention to Use Q8, Q9 2 0.626 

 

Πιο συγκεκριμένα, δημιουργήθηκαν δείκτες που αφορούν την αντιλαμβανόμενη 

ευκολία χρήσης, τα αντιλαμβανόμενα οφέλη, τον αντιλαμβανόμενο κίνδυνο και την 

πρόθεση χρήσης ή σύστασης των πλατφορμών. Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε ανάλυση 

συσχετίσεων Pearson, προκειμένου να εξεταστούν οι σχέσεις μεταξύ των βασικών αυτών 

διαστάσεων, καθώς και ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης με εξαρτημένη μεταβλητή την 

πρόθεση χρήσης πλατφορμών crowdfunding / P2P χρηματοδότησης. Οι αναλύσεις αυτές 

επέτρεψαν τη διερεύνηση του βαθμού στον οποίο η ευκολία χρήσης, τα αντιλαμβανόμενα 

οφέλη και ο αντιλαμβανόμενος κίνδυνος λειτουργούν ως προγνωστικοί παράγοντες της 

πρόθεσης χρήσης. Το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορίστηκε στο p < 0.05. 
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Οι απαντήσεις που προέκυψαν από τις ανοικτού τύπου ερωτήσεις αναλύθηκαν με 

ποιοτική προσέγγιση, χωρίς τη χρήση στατιστικού λογισμικού. Αρχικά, κάθε απάντηση 

εξετάστηκε ξεχωριστά, ώστε να καταγραφούν οι βασικές ιδέες και οι επιμέρους εμπειρίες 

των συμμετεχόντων. Στη συνέχεια, οι απαντήσεις ομαδοποιήθηκαν σε θεματικές 

κατηγορίες, όταν παρουσίαζαν παρόμοιο περιεχόμενο ή κοινά μοτίβα, με στόχο την 

ανάδειξη επαναλαμβανόμενων προβληματισμών, δυσκολιών και προτάσεων. Η διαδικασία 

αυτή επέτρεψε τη σύνδεση των ποιοτικών ευρημάτων με τα ποσοτικά αποτελέσματα, 

προσφέροντας μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα της χρήσης και της αξιολόγησης των 

εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών 

5.6 Δεοντολογικά ζητήματα 

Κατά τη διεξαγωγή της παρούσας έρευνας τηρήθηκαν βασικές αρχές δεοντολογίας 

που αφορούν την προστασία των συμμετεχόντων και τη διαχείριση των δεδομένων. Η 

συμμετοχή στο ερωτηματολόγιο ήταν απολύτως εθελοντική και ανώνυμη, ενώ οι 

συμμετέχοντες ενημερώθηκαν εξαρχής για τον σκοπό της έρευνας και τον ακαδημαϊκό 

χαρακτήρα της. Δεν συλλέχθηκαν προσωπικά δεδομένα ή στοιχεία που θα μπορούσαν να 

οδηγήσουν στην ταυτοποίηση φυσικών προσώπων ή επιχειρήσεων, και οι απαντήσεις 

χρησιμοποιήθηκαν αποκλειστικά για ερευνητικούς σκοπούς. Τα δεδομένα αποθηκεύτηκαν 

και αναλύθηκαν με τρόπο που διασφαλίζει την εμπιστευτικότητα και την ακεραιότητά 

τους, σύμφωνα με τις αρχές της ακαδημαϊκής δεοντολογίας. 

  



37 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

6.1 Συνολικά συμπεράσματα της έρευνας 

Η παρούσα έρευνα ανέδειξε ότι οι πλατφόρμες crowdfunding και P2P 

χρηματοδότησης αποτελούν μια ουσιαστική και λειτουργική εναλλακτική πηγή 

χρηματοδότησης για τις ελληνικές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Τα ευρήματα δείχνουν ότι 

οι συμμετέχοντες αντιλαμβάνονται τις πλατφόρμες αυτές κυρίως ως εργαλεία που 

προσφέρουν άμεση πρόσβαση σε κεφάλαια, μειωμένη γραφειοκρατία και αυξημένη 

ευελιξία σε σύγκριση με τα παραδοσιακά τραπεζικά κανάλια. Η θετική αυτή στάση 

επιβεβαιώνεται τόσο από τα ποσοτικά όσο και από τα ποιοτικά δεδομένα της έρευνας, τα 

οποία συγκλίνουν στην εκτίμηση ότι τα οφέλη υπερτερούν των πιθανών κινδύνων. 

6.2 Συμπεράσματα από την ποσοτική ανάλυση 

Η ποσοτική ανάλυση δείχνει μια συνολικά θετική στάση απέναντι στις πλατφόρμες 

crowdfunding και P2P χρηματοδότησης. Οι μέσοι όροι των μεταβλητών κυμαίνονται από 

2.96 έως 3.90 (κλίμακα 1–5), με υψηλότερη τιμή στην πρόθεση χρήσης/σύστασης (Q8: M 

= 3.90, SD = 0.79). Αντίθετα, ο αντιλαμβανόμενος κίνδυνος καταγράφεται σε μέτρια 

επίπεδα (Q4: M = 2.96, SD = 1.01), κάτι που δείχνει ότι, στο συγκεκριμένο δείγμα, ο 

κίνδυνος δεν «ακυρώνει» τη θετική εικόνα για τις πλατφόρμες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 2: Περιγραφικά στατιστικά των μεταβλητών του ερωτηματολογίου 

Γράφημα 2 
Γράφημα 3 

Γράφημα 1 
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Επιπλέον για τις ανάγκες της ανάλυσης, δημιουργήθηκαν σύνθετοι δείκτες 

(composite indices) με σκοπό την ομαδοποίηση επιμέρους μεταβλητών που αποτυπώνουν 

κοινές διαστάσεις της εμπειρίας χρήσης πλατφορμών crowdfunding και P2P lending. Η 

κατασκευή των δεικτών πραγματοποιήθηκε με τον υπολογισμό του μέσου όρου (mean) 

των αντίστοιχων ερωτήσεων, ώστε οι τελικές τιμές να διατηρούνται στην ίδια κλίμακα (1–

5).  Πιο συγκεκριμένα Συγκεκριμένα ο δείκτης Ease of Use (Ease_index) προέκυψε από 

τον μέσο όρο των μεταβλητών Q1 και Q3, οι οποίες αξιολογούν την ευκολία χρήσης και 

την απλότητα των διαδικασιών της πλατφόρμας. Ο δείκτης Perceived Benefits 

(Benefits_index) προέκυψε από τον μέσο όρο των μεταβλητών Q2, Q5, Q6 και Q7, οι 

οποίες αποτυπώνουν την αντιλαμβανόμενη χρησιμότητα, αποτελεσματικότητα και 

συνολική αξία της πλατφόρμας για τον χρήστη. Ο δείκτης Perceived Risk (Risk_index) 

βασίστηκε αποκλειστικά στη μεταβλητή Q4, η οποία μετρά τον αντιλαμβανόμενο κίνδυνο 

από τη χρήση της πλατφόρμας. Ο δείκτης Intention to Use (Intention_index) προέκυψε 

Γράφημα 5 Γράφημα 4 
Γράφημα 6 

Γράφημα 7 Γράφημα 9 Γράφημα 8 
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από τον μέσο όρο των μεταβλητών Q8 και Q9, οι οποίες εξετάζουν την πρόθεση χρήσης 

ή/και σύστασης της πλατφόρμας στο μέλλον. Όλοι οι δείκτες διατηρούν τιμές από 1 έως 5, 

με υψηλότερες τιμές να υποδηλώνουν υψηλότερα επίπεδα της αντίστοιχης διάστασης.  

 

 

 

 

 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται τα περιγραφικά στατιστικά των σύνθετων δεικτών 

που δημιουργήθηκαν για τις βασικές διαστάσεις της εμπειρίας χρήσης των πλατφορμών 

crowdfunding / P2P. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι συμμετέχοντες αξιολογούν θετικά 

τόσο την ευκολία χρήσης όσο και τα αντιλαμβανόμενα οφέλη των πλατφορμών, ενώ ο 

αντιλαμβανόμενος κίνδυνος εμφανίζεται σε μέτρια επίπεδα. Η πρόθεση χρήσης ή 

σύστασης παρουσιάζει σχετικά υψηλές τιμές, γεγονός που υποδηλώνει θετική στάση 

απέναντι στη μελλοντική αξιοποίηση των πλατφορμών. Η ανάλυση συσχετίσεων Pearson 

έδειξε ότι η πρόθεση χρήσης ή σύστασης πλατφορμών crowdfunding / P2P 

χρηματοδότησης σχετίζεται θετικά και στατιστικά σημαντικά τόσο με την 

αντιλαμβανόμενη ευκολία χρήσης (r = 0.630, p < .001) όσο και με τα αντιλαμβανόμενα 

οφέλη (r = 0.714, p < .001). Αντίθετα, ο αντιλαμβανόμενος κίνδυνος παρουσίασε ασθενή 

και μη στατιστικά σημαντική αρνητική συσχέτιση με την πρόθεση χρήσης (r = −0.172, p = 

.232). Τα ευρήματα υποδεικνύουν ότι οι θετικές αντιλήψεις σχετικά με τη χρηστικότητα 

Πίνακας 3: Περιγραφικά στατιστικά των σύνθετων δεικτών της έρευνας 

Γράφημα 11 Γράφημα 13 Γράφημα 10 Γράφημα 12 
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και την αξία των πλατφορμών αποτελούν σημαντικότερους παράγοντες πρόβλεψης της 

πρόθεσης χρήσης σε σύγκριση με τον αντιλαμβανόμενο κίνδυνο. 

 

 

 

 

 

 

 

Πραγματοποιήθηκε γραμμική παλινδρόμηση με εξαρτημένη μεταβλητή την 

πρόθεση χρήσης πλατφορμών crowdfunding / P2P χρηματοδότησης και ανεξάρτητες 

μεταβλητές την αντιλαμβανόμενη ευκολία χρήσης, τα αντιλαμβανόμενα οφέλη και τον 

αντιλαμβανόμενο κίνδυνο. Το μοντέλο ήταν στατιστικά σημαντικό και εξήγησε σημαντικό 

ποσοστό της διακύμανσης της πρόθεσης χρήσης (R² = 0.599, Adjusted R² = 0.573). Τα 

αποτελέσματα έδειξαν ότι τα αντιλαμβανόμενα οφέλη αποτελούν τον ισχυρότερο 

προγνωστικό παράγοντα της πρόθεσης χρήσης (β = 0.529, p < .001), ακολουθούμενα από 

την ευκολία χρήσης (β = 0.335, p = .004). Αντίθετα, ο αντιλαμβανόμενος κίνδυνος δεν 

παρουσίασε στατιστικά σημαντική επίδραση στο μοντέλο (β = −0.060, p = .531).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 4: Πίνακας συσχετίσεων Pearson μεταξύ των σύνθετων δεικτών 

Πίνακας 5: Αποτελέσματα γραμμικής παλινδρόμησης για την πρόθεση χρήσης 
πλατφορμών crowdfunding / P2P 
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Εξαρτημένη μεταβλητή: Intention_index. Ανεξάρτητες μεταβλητές: Ease_index, Benefit_index, Risk_index. 

Παρουσιάζονται μη τυποποιημένοι και τυποποιημένοι συντελεστές (β). 

 

 

 

Στο πλαίσιο της ανάλυσης επιπλέον πραγματοποιήθηκαν συγκρίσεις μεταξύ 

επιλεγμένων ζευγών μεταβλητών με τη χρήση paired samples t-test, προκειμένου να 

εξεταστεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις απαντήσεις των ίδιων 

συμμετεχόντων. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι για ορισμένα ζεύγη ερωτήσεων δεν 

προκύπτουν ουσιαστικές διαφοροποιήσεις, καθώς οι διαφορές μεταξύ των Q1–Q2, Q5–Q6 

και Q9–Ease index δεν ήταν στατιστικά σημαντικές. Αντίθετα, εντοπίστηκαν σημαντικές 

διαφορές μεταξύ των Q3 και Q4, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι συμμετέχοντες 

αξιολογούν με διαφορετικό τρόπο τις δύο αυτές διαστάσεις, καθώς και μεταξύ των Q7 και 

Q8, όπου η κατεύθυνση της διαφοράς δείχνει μεγαλύτερη έμφαση στη δεύτερη μεταβλητή. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύγκριση μεταξύ του δείκτη αντιλαμβανόμενων 

οφελών και του δείκτη αντιλαμβανόμενου κινδύνου, καθώς προέκυψε στατιστικά 

σημαντική διαφορά υπέρ των οφελών, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι συμμετέχοντες 

τείνουν να αντιλαμβάνονται τα εργαλεία crowdfunding και P2P lending ως περισσότερο 

ωφέλιμα παρά επικίνδυνα. Τα αποτελέσματα αυτά ερμηνεύονται με προσοχή, δεδομένου 

ότι σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρούνται αποκλίσεις από την υπόθεση της 

κανονικότητας, ωστόσο προσφέρουν χρήσιμες ενδείξεις για τον τρόπο με τον οποίο οι 

επιχειρήσεις αντιλαμβάνονται και αξιολογούν τις συγκεκριμένες εναλλακτικές μορφές 

χρηματοδότησης.  

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 6: Συντελεστές γραμμικής παλινδρόμησης για την πρόθεση χρήσης 
πλατφορμών crowdfunding / P2P 

Πίνακας 7: Αποτελέσματα paired samples t-test μεταξύ επιλεγμένων μεταβλητών 
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Η ανάλυση μερικών συσχετίσεων ανέδειξε σαφή και ουσιαστικά πρότυπα στις 

απαντήσεις των συμμετεχόντων, επιβεβαιώνοντας ότι οι μεταβλητές του ερωτηματολογίου 

συνδέονται μεταξύ τους με τρόπο συνεκτικό και εννοιολογικά εύλογο. Συγκεκριμένα, 

παρατηρούνται ισχυρές και στατιστικά σημαντικές θετικές συσχετίσεις μεταξύ επιμέρους 

ερωτήσεων που σχετίζονται με την εμπειρία χρήσης των πλατφορμών, γεγονός που 

υποδηλώνει ότι οι συμμετέχοντες αντιλαμβάνονται τις διαφορετικές διαστάσεις της 

χρηματοδότησης μέσω crowdfunding και P2P lending ως αλληλένδετες. Ο δείκτης 

ευκολίας χρήσης (Ease_index) εμφανίζει ιδιαίτερα υψηλές συσχετίσεις με βασικές 

ερωτήσεις αλλά και με τον δείκτη πρόθεσης χρήσης (Intention_index), καταδεικνύοντας 

ότι η απλότητα και η λειτουργικότητα των πλατφορμών αποτελούν καθοριστικούς 

παράγοντες για τη θετική στάση και τη μελλοντική πρόθεση αξιοποίησής τους. 

Παράλληλα, ο δείκτης αντιλαμβανόμενου οφέλους (Benefit_index) παρουσιάζει ισχυρή 

θετική σχέση τόσο με την ευκολία χρήσης όσο και με την πρόθεση χρήσης, στοιχείο που 

υπογραμμίζει ότι η αντίληψη ουσιαστικού οικονομικού ή επιχειρηματικού οφέλους 

ενισχύει σημαντικά την αποδοχή των εναλλακτικών αυτών χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Αντίθετα, ο δείκτης κινδύνου (Risk_index) δεν εμφανίζει στατιστικά σημαντικές 

συσχετίσεις με τους βασικούς δείκτες πρόθεσης ή ωφέλειας, γεγονός που υποδηλώνει ότι, 

για το συγκεκριμένο δείγμα, ο αντιλαμβανόμενος κίνδυνος δεν λειτουργεί ως 

καθοριστικός ανασταλτικός παράγοντας. Συνολικά, τα ευρήματα δείχνουν ότι η ευκολία 

και το όφελος υπερισχύουν του κινδύνου στη διαμόρφωση των στάσεων απέναντι στο 

crowdfunding και το P2P lending, προσφέροντας μια σαφή ερμηνευτική βάση για τη 

συζήτηση των αποτελεσμάτων στα επόμενα κεφάλαια.  

 

 

Πίνακας 8: Έλεγχος κανονικότητας μεταβλητών (Shapiro–Wilk) 
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6.3 Συμπεράσματα από την ποιοτική ανάλυση ανοικτού τύπου ερωτήσεων 

Οι ανοικτού τύπου ερωτήσεις δεν ήταν δυνατό να αναλυθούν με τον ίδιο τρόπο 

όπως οι ποσοτικές ερωτήσεις, καθώς οι απαντήσεις τους είχαν περιγραφικό και 

ερμηνευτικό χαρακτήρα. Για τον λόγο αυτό, ακολουθήθηκε μια ποιοτική προσέγγιση, 

κατά την οποία οι απαντήσεις εξετάστηκαν μία προς μία και στη συνέχεια 

ομαδοποιήθηκαν σε κοινές θεματικές κατηγορίες για κάθε ερώτηση. Με αυτόν τον τρόπο 

κατέστη δυνατή η ανάδειξη βασικών τάσεων και επαναλαμβανόμενων στοιχείων στις 

εμπειρίες και τις απόψεις των συμμετεχόντων, συμπληρώνοντας ουσιαστικά τα 

αποτελέσματα της ποσοτικής ανάλυσης. 

Η ανάλυση των ανοικτού τύπου ερωτήσεων ανέδειξε την πολυδιάστατη φύση της 

εμπλοκής των χρηστών με τις πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending. Οι 

συμμετέχοντες εμφανίζονται να αναλαμβάνουν διαφορετικούς ρόλους, όπως 

επιχειρηματίες που αναζητούν χρηματοδότηση, ιδιώτες επενδυτές, σύμβουλοι ή ακόμη και 

χρήστες με καθαρά ενημερωτικό ενδιαφέρον, γεγονός που καταδεικνύει την ευρεία 

απήχηση και την προσαρμοστικότητα των πλατφορμών (Ερώτηση 10). 

Πίνακας 9: Μερικές συσχετίσεις (partial correlations) μεταξύ ερωτήσεων και σύνθετων δεικτών 
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Κυρίαρχο κίνητρο χρήσης αναδεικνύεται η ανάγκη κάλυψης ελλείμματος 

ρευστότητας και η αναζήτηση ταχύτερης και λιγότερο γραφειοκρατικής χρηματοδότησης, 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις περιορισμένης πρόσβασης στον τραπεζικό δανεισμό (Ερώτηση 

11). Η συνολική εμπειρία χρήσης αποτιμάται ως θετική, με έμφαση στην ευχρηστία, στη 

σαφήνεια των διαδικασιών και στην άμεση υποστήριξη. Παράλληλα, ωστόσο, 

επισημαίνεται ότι η αρχική εξοικείωση και η κατανόηση των όρων μπορεί να αποτελέσουν 

πρόκληση, ιδίως για χρήστες χωρίς προηγούμενη εμπειρία (Ερώτηση 12, Ερώτηση 14). 

Σε επίπεδο λειτουργικών χαρακτηριστικών, οι συμμετέχοντες αξιολογούν θετικά 

την ταχύτητα και την ευκολία των διαδικασιών, ενώ εντοπίζουν περιθώρια βελτίωσης σε 

τομείς όπως η διαφάνεια δεδομένων, η αυτοματοποίηση, η διαχείριση κινδύνου και η 

προβολή των έργων προς το επενδυτικό κοινό (Ερώτηση 13). Οι βασικοί κίνδυνοι και 

ανησυχίες σχετίζονται με ζητήματα ασφάλειας, προστασίας δεδομένων, πιστωτικού 

κινδύνου και επάρκειας του ρυθμιστικού πλαισίου (Ερώτηση 15). 

6.4 Συμβολή των πλατφορμών στη βιωσιμότητα και την καινοτομία των ΜΜΕ 

Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας δείχνουν ότι οι πλατφόρμες crowdfunding 

και P2P lending μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη βιωσιμότητα και την 

καινοτομία των ελληνικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Μέσα από αυτές τις 

πλατφόρμες, οι ΜΜΕ αποκτούν πρόσβαση σε χρηματοδότηση με πιο άμεσο και ευέλικτο 

τρόπο, γεγονός που τους επιτρέπει να καλύψουν βασικές ανάγκες ρευστότητας, να 

στηρίξουν τη λειτουργία τους και να συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους σε περιόδους 

οικονομικής πίεσης. Η δυνατότητα άντλησης κεφαλαίων εκτός του τραπεζικού 

συστήματος μειώνει την εξάρτηση από παραδοσιακές πηγές χρηματοδότησης και 

προσφέρει μεγαλύτερα περιθώρια προσαρμογής στις πραγματικές ανάγκες της κάθε 

επιχείρησης. 

Παράλληλα, οι πλατφόρμες αυτές συμβάλλουν στην ενίσχυση της καινοτομίας, 

καθώς δίνουν τη δυνατότητα στις ΜΜΕ να υλοποιήσουν νέες ιδέες, να αναπτύξουν 

καινοτόμα προϊόντα ή υπηρεσίες και να πειραματιστούν με νέα επιχειρηματικά μοντέλα, 

χωρίς τις αυστηρές προϋποθέσεις που συχνά συνοδεύουν τον τραπεζικό δανεισμό. Μέσω 

του crowdfunding, οι επιχειρήσεις μπορούν επίσης να δοκιμάσουν την αποδοχή μιας ιδέας 

από την αγορά, καθώς η ανταπόκριση των επενδυτών ή των υποστηρικτών λειτουργεί ως 

ένδειξη του ενδιαφέροντος και της βιωσιμότητάς της. 

Επιπλέον, η χρήση των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending ενισχύει την 

εξωστρέφεια και τη δικτύωση των ΜΜΕ. Οι επιχειρήσεις έρχονται σε άμεση επαφή με 
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επενδυτές, δανειστές και κοινότητες υποστηρικτών, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει όχι 

μόνο σε χρηματοδότηση, αλλά και σε ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και ιδεών. Αυτή η 

διαδικασία συμβάλλει στη δημιουργία ενός πιο δυναμικού επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, στο οποίο οι ΜΜΕ έχουν περισσότερες ευκαιρίες ανάπτυξης και 

διαφοροποίησης. 

Συνολικά, τα ευρήματα της έρευνας υποστηρίζουν ότι οι πλατφόρμες 

crowdfunding και P2P lending δεν αποτελούν απλώς εναλλακτικές λύσεις 

χρηματοδότησης, αλλά μπορούν να λειτουργήσουν ως εργαλεία στρατηγικής σημασίας για 

τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και την ενίσχυση της καινοτομίας των ελληνικών ΜΜΕ, 

ιδιαίτερα σε ένα οικονομικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από περιορισμένη τραπεζική 

χρηματοδότηση και αυξημένη αβεβαιότητα. 

6.5 Προτάσεις πολιτικής και πρακτικές προτάσεις 

Με βάση τα ευρήματα της έρευνας, προκύπτει ότι υπάρχουν συγκεκριμένες 

παρεμβάσεις που μπορούν να ενισχύσουν την αποτελεσματικότητα των πλατφορμών 

crowdfunding και P2P lending για τις ΜΜΕ. Σε λειτουργικό και τεχνολογικό επίπεδο, οι 

πλατφόρμες θα μπορούσαν να δώσουν μεγαλύτερη έμφαση στην απλοποίηση των 

διαδικασιών, στη βελτίωση της ευχρηστίας και στην αξιοποίηση εργαλείων 

αυτοματοποίησης και τεχνητής νοημοσύνης, ώστε να μειωθεί ο χρόνος αξιολόγησης και 

να διευκολυνθεί η συμμετοχή των επιχειρήσεων. Παράλληλα, η ενίσχυση της διαφάνειας, 

της ενημέρωσης και της υποστήριξης των χρηστών, ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια χρήσης, 

θα μπορούσε να περιορίσει την αβεβαιότητα και να αυξήσει την εμπιστοσύνη προς τις 

πλατφόρμες. 

Σε θεσμικό επίπεδο, η ύπαρξη ενός σαφέστερου και πιο σταθερού ρυθμιστικού 

πλαισίου θα μπορούσε να λειτουργήσει υποστηρικτικά, ενισχύοντας την ασφάλεια τόσο 

για τις ΜΜΕ όσο και για τους επενδυτές. Από την πλευρά των επιχειρήσεων, κρίνεται 

σημαντικό οι ΜΜΕ να αντιμετωπίζουν τις πλατφόρμες αυτές όχι μόνο ως λύσεις ανάγκης, 

αλλά ως συμπληρωματικά εργαλεία χρηματοδότησης, επενδύοντας στην κατανόηση των 

όρων και των δυνατοτήτων που προσφέρουν. 

6.6 Περιορισμοί της έρευνας και προτάσεις για μελλοντική έρευνα 

Η παρούσα έρευνα παρουσιάζει ορισμένους περιορισμούς που πρέπει να ληφθούν 

υπόψη κατά την ερμηνεία των αποτελεσμάτων. Αρχικά, το μέγεθος του δείγματος και ο 

τρόπος επιλογής των συμμετεχόντων δεν επιτρέπουν τη γενίκευση των ευρημάτων στο 
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σύνολο των ελληνικών ΜΜΕ. Επιπλέον, τα δεδομένα βασίζονται στις αυτοαναφερόμενες 

απαντήσεις των συμμετεχόντων, γεγονός που ενδέχεται να επηρεάζει την 

αντικειμενικότητα των αποτελεσμάτων. Επίσης λόγω ύπαρξης ποιοτικών ερωτήσεων 

ανοιχτού τύπου ενδέχεται να έχουν παραχθεί λάθος συμπεράσματα κατά την ερμηνεία και 

ομαδοποίηση των απαντήσεων καθώς δεν έχει γίνει μέσω στατιστικών αναλύσεων. 

Για μελλοντική έρευνα, θα ήταν χρήσιμο να εξεταστούν μεγαλύτερα και πιο 

διαφοροποιημένα δείγματα, καθώς και να διερευνηθούν ενδεχόμενες διαφοροποιήσεις ανά 

κλάδο δραστηριότητας ή μέγεθος επιχείρησης. Παράλληλα, η συνδυαστική χρήση 

ποσοτικών και ποιοτικών μεθόδων, όπως συνεντεύξεις σε βάθος ή μελέτες περίπτωσης, θα 

μπορούσε να προσφέρει πληρέστερη κατανόηση του ρόλου των πλατφορμών 

crowdfunding και P2P lending στη χρηματοδότηση και ανάπτυξη των ΜΜΕ. 

6.7  Συμπεράσματα σε σχέση με τα ερευνητικά ερωτήματα 

Η παρούσα έρευνα είχε ως βασικό στόχο τη διερεύνηση της χρήσης πλατφορμών 

crowdfunding και P2P lending από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, εστιάζοντας στις 

αντιλήψεις των χρηστών σχετικά με την ευκολία χρήσης, τα αντιλαμβανόμενα οφέλη, τον 

αντιλαμβανόμενο κίνδυνο και την πρόθεση χρήσης. Τα ευρήματα της ποσοτικής και 

ποιοτικής ανάλυσης επιτρέπουν την εξαγωγή σαφών συμπερασμάτων για τα ερευνητικά 

ερωτήματα που τέθηκαν. 

Αναφορικά με το πρώτο ερευνητικό ερώτημα, που αφορά τη γενική στάση των 

χρηστών απέναντι στις πλατφόρμες crowdfunding και P2P χρηματοδότησης, τα 

αποτελέσματα δείχνουν μια συνολικά θετική αξιολόγηση. Οι συμμετέχοντες 

αντιλαμβάνονται τις πλατφόρμες αυτές ως χρήσιμα και λειτουργικά εργαλεία 

εναλλακτικής χρηματοδότησης, τα οποία προσφέρουν ευελιξία και ταχύτερη πρόσβαση σε 

κεφάλαια σε σύγκριση με τα παραδοσιακά τραπεζικά κανάλια. 

Σε σχέση με το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα, που εξετάζει τον ρόλο της 

αντιλαμβανόμενης ευκολίας χρήσης στη διαμόρφωση της πρόθεσης χρήσης, τα ευρήματα 

δείχνουν ότι η ευχρηστία και η απλότητα των διαδικασιών αποτελούν σημαντικούς 

παράγοντες αποδοχής των πλατφορμών. Η ευκολία χρήσης συνδέεται θετικά και 

στατιστικά σημαντικά με την πρόθεση χρήσης ή σύστασης, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι 

ΜΜΕ είναι πιο πιθανό να υιοθετήσουν τέτοιες λύσεις όταν οι διαδικασίες είναι 

κατανοητές και φιλικές προς τον χρήστη. 
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Αναφορικά με το τρίτο ερευνητικό ερώτημα, που αφορά τα αντιλαμβανόμενα 

οφέλη από τη χρήση πλατφορμών crowdfunding και P2P lending, τα αποτελέσματα 

καταδεικνύουν ότι η αντίληψη ουσιαστικής οικονομικής και επιχειρηματικής αξίας 

αποτελεί τον ισχυρότερο προγνωστικό παράγοντα της πρόθεσης χρήσης. Οι 

συμμετέχοντες που αναγνωρίζουν σαφή οφέλη, όπως η ταχύτητα, η ευελιξία και η 

δυνατότητα κάλυψης χρηματοδοτικών αναγκών, εμφανίζονται περισσότερο θετικοί στη 

μελλοντική αξιοποίηση των πλατφορμών. 

Σε ό,τι αφορά το ερευνητικό ερώτημα που σχετίζεται με τον αντιλαμβανόμενο 

κίνδυνο, τα ευρήματα δείχνουν ότι, στο συγκεκριμένο δείγμα, ο κίνδυνος δεν λειτουργεί 

ως καθοριστικός ανασταλτικός παράγοντας της πρόθεσης χρήσης. Παρότι οι 

συμμετέχοντες αναγνωρίζουν την ύπαρξη κινδύνων που συνδέονται με ζητήματα 

ασφάλειας και αξιοπιστίας, αυτοί δεν φαίνεται να υπερισχύουν των αντιλαμβανόμενων 

οφελών και της λειτουργικότητας των πλατφορμών. 

Συνολικά, τα συμπεράσματα της έρευνας δείχνουν ότι η πρόθεση χρήσης 

πλατφορμών crowdfunding και P2P lending από τις ΜΜΕ διαμορφώνεται κυρίως από 

θετικούς παράγοντες, όπως η ευκολία χρήσης και τα αντιλαμβανόμενα οφέλη, ενώ ο 

αντιλαμβανόμενος κίνδυνος εμφανίζεται δευτερεύων. Τα ερευνητικά ερωτήματα 

απαντώνται με τρόπο συνεπή και ενισχύουν την άποψη ότι οι εναλλακτικοί 

χρηματοδοτικοί μηχανισμοί μπορούν να αποτελέσουν βιώσιμη και συμπληρωματική λύση 

χρηματοδότησης για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 – Συζήτηση 

7.1 Σύγκριση με σχετική βιβλιογραφία 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας βρίσκονται σε γενικές γραμμές σε συμφωνία 

με τη διεθνή βιβλιογραφία που εξετάζει τον ρόλο του crowdfunding και του P2P lending 

ως εναλλακτικών μηχανισμών χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ. Πλήθος μελετών 

επισημαίνει ότι οι βασικοί λόγοι υιοθέτησης των συγκεκριμένων εργαλείων σχετίζονται με 

την κάλυψη ελλείμματος ρευστότητας, την ταχύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια και τη 

μειωμένη γραφειοκρατία σε σύγκριση με τον παραδοσιακό τραπεζικό δανεισμό (Manso-

Laso et al., 2025) (Tanchangya et al., 2025). Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου 

επιβεβαιώνουν τις διαπιστώσεις αυτές, καθώς οι συμμετέχοντες ανέδειξαν την άμεση και 

ευέλικτη χρηματοδότηση ως κυρίαρχο κίνητρο χρήσης των πλατφορμών. 

Παράλληλα, η διεθνής βιβλιογραφία τονίζει τον καθοριστικό ρόλο της 

χρηματοοικονομικής παιδείας και της τεχνολογικής εξοικείωσης στη θετική εμπειρία 

χρήσης και στην αποτελεσματική αξιοποίηση των FinTech εργαλείων (Chaidir & Yulianti, 

2025) (Mensah & Adukpo, 2025). Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας συγκλίνουν με τις 

παραπάνω μελέτες, καθώς, παρότι η συνολική εμπειρία χρήσης αξιολογείται θετικά, 

αναδεικνύονται δυσκολίες που σχετίζονται με την αρχική κατανόηση των διαδικασιών, 

των όρων και των κινδύνων, ιδίως από λιγότερο έμπειρους χρήστες. 

Σε ό,τι αφορά το θεσμικό και ρυθμιστικό πλαίσιο, η διεθνής βιβλιογραφία 

υπογραμμίζει ότι η ύπαρξη σαφών κανόνων εποπτείας ενισχύει την εμπιστοσύνη των 

χρηστών, χωρίς όμως να εξαλείφει πλήρως τους κινδύνους που συνδέονται με τη χρήση 

των πλατφορμών (Alshater et al., 2025). Αντίστοιχα, οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

εξέφρασαν ανησυχίες γύρω από ζητήματα ασφάλειας, προστασίας δεδομένων και 

πιστωτικού κινδύνου, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι η ρύθμιση αποτελεί αναγκαία αλλά όχι 

επαρκή συνθήκη για την πλήρη ωρίμανση της αγοράς. 

Ιδιαίτερη σημασία παρουσιάζει το γεγονός ότι, σε αντίθεση με τη διεθνή 

βιβλιογραφία, η επιστημονική έρευνα που αφορά ειδικά την Ελλάδα και την Κύπρο 

παραμένει περιορισμένη. Η αναζήτηση εμπειρικών και πλήρως τεκμηριωμένων δεδομένων 

για τις δύο χώρες αποδείχθηκε ιδιαίτερα απαιτητική, καθώς η πλειονότητα των διαθέσιμων 

μελετών προέρχεται κυρίως από διπλωματικές και διδακτορικές εργασίες. Παρότι οι πηγές 

αυτές δεν εντάσσονται πάντοτε στον πυρήνα της διεθνούς περιοδικής βιβλιογραφίας, 

κρίνονται αξιόπιστες και απολύτως συναφείς, καθώς εστιάζουν άμεσα στο ελληνικό και 



49 
 

κυπριακό θεσμικό, επιχειρηματικό και χρηματοοικονομικό περιβάλλον (Δεπάστας, 2024) 

(Μητσόπουλος, 2025) (Τσιότσια, 2025). 

Συνολικά, η σύγκριση των ευρημάτων με τη σχετική βιβλιογραφία καταδεικνύει 

ότι τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας δεν αποτελούν μεμονωμένη περίπτωση, αλλά 

εντάσσονται σε ένα ευρύτερο ερευνητικό πλαίσιο που αναγνωρίζει το crowdfunding και το 

P2P lending ως κρίσιμα εργαλεία χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ. Ταυτόχρονα, 

αναδεικνύεται η ανάγκη για περαιτέρω εμπειρική έρευνα ειδικά προσανατολισμένη στην 

ελληνική και κυπριακή πραγματικότητα, ώστε να ενισχυθεί η επιστημονική τεκμηρίωση 

και να καλυφθούν υφιστάμενα ερευνητικά κενά. 

7.2 Ερμηνεία ευρημάτων 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας δείχνουν ότι το crowdfunding και το P2P 

lending αντιμετωπίζονται από τους συμμετέχοντες όχι ως συμπληρωματικά εργαλεία, 

αλλά σε πολλές περιπτώσεις ως ουσιαστικές εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης. Η 

έντονη αναφορά στην ανάγκη κάλυψης ελλείμματος ρευστότητας και στην αποφυγή της 

τραπεζικής γραφειοκρατίας υποδηλώνει ότι οι παραδοσιακοί μηχανισμοί χρηματοδότησης 

δεν ανταποκρίνονται επαρκώς στις ανάγκες ενός σημαντικού τμήματος των ΜΜΕ, 

ιδιαίτερα σε περιβάλλοντα οικονομικής αβεβαιότητας. 

Η γενικά θετική αποτίμηση της εμπειρίας χρήσης των πλατφορμών μπορεί να 

ερμηνευθεί ως ένδειξη ότι οι ψηφιακές χρηματοδοτικές λύσεις έχουν φτάσει σε ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο λειτουργικής ωριμότητας. Η ευχρηστία, η ταχύτητα και η άμεση 

επικοινωνία αναδεικνύονται ως κρίσιμα πλεονεκτήματα, τα οποία φαίνεται να καλύπτουν 

πρακτικά κενά που αφήνει το παραδοσιακό χρηματοπιστωτικό σύστημα. Παράλληλα, 

όμως, η ανάγκη για καλύτερη καθοδήγηση στα αρχικά στάδια υποδηλώνει ότι η 

τεχνολογία από μόνη της δεν αρκεί χωρίς επαρκή υποστήριξη του χρήστη. 

Οι δυσκολίες που εντοπίστηκαν, όπως η αρχική κατανόηση των όρων, η 

πολυπλοκότητα ορισμένων διαδικασιών και η διαχείριση του όγκου πληροφοριών, 

ερμηνεύονται ως αποτέλεσμα της άνισης κατανομής χρηματοοικονομικής και 

τεχνολογικής γνώσης μεταξύ των χρηστών. Το εύρημα αυτό ενισχύει την άποψη ότι η 

χρηματοοικονομική παιδεία αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχημένη 

αξιοποίηση των FinTech εργαλείων και ότι η απλοποίηση των διαδικασιών μπορεί να 

λειτουργήσει ως καταλύτης για ευρύτερη υιοθέτηση. 
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Οι ανησυχίες που σχετίζονται με την ασφάλεια, την προστασία δεδομένων και τον 

πιστωτικό κίνδυνο αποτυπώνουν μια πιο ώριμη και ρεαλιστική στάση των χρηστών 

απέναντι στις πλατφόρμες. Αντί να υιοθετούν μια άκριτα θετική στάση, οι συμμετέχοντες 

αναγνωρίζουν τα οφέλη, αλλά ταυτόχρονα αντιλαμβάνονται τους εγγενείς κινδύνους, 

γεγονός που υποδηλώνει αυξημένη συνειδητοποίηση και υπευθυνότητα στη λήψη 

χρηματοδοτικών αποφάσεων. 

Τέλος, οι προτάσεις βελτίωσης που διατυπώθηκαν, όπως η ενίσχυση της 

αυτοματοποίησης, η καλύτερη διασύνδεση με λογιστικά συστήματα και η ύπαρξη 

σαφέστερου ρυθμιστικού πλαισίου, ερμηνεύονται ως ένδειξη ότι οι χρήστες δεν 

απορρίπτουν το υφιστάμενο μοντέλο, αλλά επιθυμούν την περαιτέρω εξέλιξή του. Τα 

ευρήματα, συνεπώς, δεν καταδεικνύουν απλώς την τρέχουσα κατάσταση της αγοράς, αλλά 

αποτυπώνουν και τις κατευθύνσεις προς τις οποίες θα μπορούσαν να κινηθούν οι 

πλατφόρμες ώστε να ανταποκριθούν καλύτερα στις ανάγκες των ΜΜΕ. 

7.3 Θεωρητικές επιπτώσεις 

Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας συμβάλλουν στη θεωρητική συζήτηση 

γύρω από τον ρόλο των FinTech εργαλείων στη χρηματοδότηση των ΜΜΕ, ενισχύοντας 

την άποψη ότι το crowdfunding και το P2P lending αποτελούν πλέον διακριτές μορφές 

χρηματοδότησης και όχι απλώς περιφερειακές ή συμπληρωματικές λύσεις. Η έντονη 

χρήση τους για την κάλυψη βασικών χρηματοδοτικών αναγκών επιβεβαιώνει θεωρητικά 

μοντέλα που υποστηρίζουν τη μετάβαση από το τραπεζοκεντρικό σύστημα σε ένα πιο 

πολυδιάστατο χρηματοοικονομικό οικοσύστημα. 

Παράλληλα, τα ευρήματα ενισχύουν θεωρίες που συνδέουν την 

αποτελεσματικότητα των εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης με παράγοντες όπως η 

χρηματοοικονομική παιδεία, η τεχνολογική εξοικείωση και η θεσμική εμπιστοσύνη. Η 

δυσκολία κατανόησης των διαδικασιών από μέρος των χρηστών επιβεβαιώνει ότι η 

πρόσβαση στην τεχνολογία δεν συνεπάγεται αυτόματα και ισότιμη ικανότητα αξιοποίησής 

της, στοιχείο που έχει ιδιαίτερη σημασία για θεωρητικά σχήματα χρηματοοικονομικής 

ένταξης. 

Επιπλέον, τα αποτελέσματα συμβάλλουν στη θεωρία της θεσμικής οικονομικής, 

αναδεικνύοντας τον ρόλο του ρυθμιστικού πλαισίου ως παράγοντα που δεν περιορίζεται 

απλώς στη συμμόρφωση, αλλά επηρεάζει άμεσα τη συμπεριφορά και τις προσδοκίες των 

χρηστών. Η ύπαρξη κανόνων αυξάνει την εμπιστοσύνη, χωρίς ωστόσο να εξαλείφει 

πλήρως τον αντιλαμβανόμενο κίνδυνο, γεγονός που υποστηρίζει τη θέση ότι η θεσμική 
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ρύθμιση λειτουργεί περισσότερο ως μηχανισμός μετριασμού και όχι εξάλειψης της 

αβεβαιότητας. 

Τέλος, η έρευνα προσφέρει θεωρητική προστιθέμενη αξία στο ελληνικό και 

κυπριακό πλαίσιο, όπου η σχετική βιβλιογραφία παραμένει περιορισμένη. Μέσα από την 

εμπειρική αποτύπωση στάσεων, εμπειριών και αντιλήψεων, ενισχύεται η θεωρητική 

κατανόηση της λειτουργίας των εναλλακτικών χρηματοδοτικών μηχανισμών σε 

μικρότερες και λιγότερο ώριμες αγορές, συμβάλλοντας στη διεύρυνση της διεθνούς 

συζήτησης γύρω από το FinTech και τις ΜΜΕ. 

7.4 Πρακτικές επιπτώσεις 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας αναδεικνύουν σημαντικές πρακτικές 

επιπτώσεις για τις ΜΜΕ, τους παρόχους πλατφορμών crowdfunding και P2P lending, 

καθώς και για τους θεσμικούς και ρυθμιστικούς φορείς. Για τις ΜΜΕ, τα αποτελέσματα 

υποδεικνύουν ότι οι εναλλακτικοί αυτοί μηχανισμοί μπορούν να αποτελέσουν ρεαλιστική 

λύση χρηματοδότησης, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις περιορισμένης πρόσβασης στον 

τραπεζικό δανεισμό. Ωστόσο, η αποτελεσματική αξιοποίησή τους προϋποθέτει βασικό 

επίπεδο χρηματοοικονομικής γνώσης και προσεκτική κατανόηση των όρων 

χρηματοδότησης και των σχετικών κινδύνων. 

Για τις ίδιες τις πλατφόρμες, τα ευρήματα υπογραμμίζουν την ανάγκη περαιτέρω 

βελτίωσης της εμπειρίας χρήστη. Η απλοποίηση των διαδικασιών, η παροχή ξεκάθαρης 

καθοδήγησης στα αρχικά στάδια και η ενίσχυση της διαφάνειας μπορούν να μειώσουν τα 

εμπόδια εισόδου για τις ΜΜΕ. Επιπλέον, η ενσωμάτωση τεχνολογικών εργαλείων, όπως 

αυτοματοποιημένη αξιολόγηση κινδύνου και διασύνδεση με λογιστικά συστήματα, θα 

μπορούσε να αυξήσει την αποδοτικότητα και την αξιοπιστία των πλατφορμών. 

Σε επίπεδο θεσμικής πολιτικής, τα αποτελέσματα αναδεικνύουν τη σημασία ενός 

σταθερού και σαφούς ρυθμιστικού πλαισίου που να προστατεύει τους χρήστες χωρίς να 

περιορίζει την καινοτομία. Οι ρυθμιστικές αρχές μπορούν να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο 

όχι μόνο μέσω της εποπτείας, αλλά και μέσω δράσεων ενημέρωσης και εκπαίδευσης των 

ΜΜΕ, ενισχύοντας τη χρηματοοικονομική τους παιδεία και την εμπιστοσύνη τους προς τις 

FinTech λύσεις. 

Τέλος, σε πρακτικό επίπεδο, τα ευρήματα μπορούν να αξιοποιηθούν ως βάση για 

τον σχεδιασμό στοχευμένων πολιτικών και εργαλείων στήριξης των ΜΜΕ, ιδίως σε χώρες 

όπως η Ελλάδα και η Κύπρος, όπου η σχετική εμπειρική γνώση παραμένει περιορισμένη. 
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Η σύνδεση της τεχνολογικής καινοτομίας με τις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων 

αναδεικνύεται ως κρίσιμος παράγοντας για τη βιώσιμη ανάπτυξη του οικοσυστήματος 

crowdfunding και P2P lending. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 – Συμπεράσματα 

8.1 Σύνοψη 

Η παρούσα διπλωματική εργασία εστίασε στη διερεύνηση του ρόλου των 

μηχανισμών crowdfunding και peer-to-peer (P2P) lending ως εναλλακτικών μορφών 

χρηματοδότησης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με έμφαση στην ελληνική και 

κυπριακή πραγματικότητα. Μέσα από τη συνδυαστική αξιοποίηση θεωρητικής 

προσέγγισης, ανάλυσης του ρυθμιστικού πλαισίου και εμπειρικής έρευνας μέσω 

ερωτηματολογίου, εξετάστηκαν τόσο οι παράγοντες που οδηγούν τις ΜΜΕ στη χρήση 

αυτών των εργαλείων όσο και οι αντιλήψεις, οι εμπειρίες και οι προκλήσεις που 

ανακύπτουν από την πρακτική εφαρμογή τους. 

Τα ευρήματα της έρευνας ανέδειξαν ότι τα FinTech εργαλεία δεν λειτουργούν 

απλώς ως υποκατάστατα του παραδοσιακού τραπεζικού δανεισμού, αλλά ως 

συμπληρωματικοί μηχανισμοί που ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένες ανάγκες των 

επιχειρήσεων, ιδίως σε περιβάλλοντα περιορισμένης ρευστότητας και αυξημένης 

γραφειοκρατίας. Παράλληλα, επιβεβαιώθηκε ότι η αποτελεσματική αξιοποίησή τους 

προϋποθέτει ένα επαρκές επίπεδο χρηματοοικονομικής και τεχνολογικής γνώσης, καθώς 

και ένα σαφές και λειτουργικό θεσμικό πλαίσιο. 

8.2 Κύρια συμπεράσματα 

Ένα από τα βασικά συμπεράσματα της μελέτης είναι ότι το crowdfunding και το 

P2P lending αντιμετωπίζονται από τις ΜΜΕ κυρίως ως πρακτικές λύσεις για την κάλυψη 

άμεσων χρηματοδοτικών αναγκών, ιδίως όταν η πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό είναι 

δυσχερής ή χρονοβόρα. Η ταχύτητα, η ευελιξία και η μειωμένη γραφειοκρατία 

αναδείχθηκαν ως τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα των πλατφορμών, στοιχεία που 

επιβεβαιώνονται τόσο από τα ποσοτικά αποτελέσματα όσο και από τις απαντήσεις 

ανοικτού τύπου. 

Παράλληλα, η έρευνα ανέδειξε ότι η θετική στάση απέναντι στις πλατφόρμες δεν 

συνεπάγεται απαραίτητα και πλήρη κατανόηση του τρόπου λειτουργίας τους. Ζητήματα 

όπως η διαφάνεια, η αξιολόγηση κινδύνου, η ασφάλεια δεδομένων και οι ρυθμιστικές 

ασάφειες εξακολουθούν να αποτελούν πηγές προβληματισμού, ιδιαίτερα για επιχειρήσεις 

με περιορισμένη προηγούμενη εμπειρία σε ψηφιακά χρηματοδοτικά εργαλεία. Το εύρημα 

αυτό ενισχύει τη θέση ότι η χρηματοοικονομική παιδεία λειτουργεί ως κρίσιμος 

παράγοντας για την επιτυχημένη χρήση των FinTech λύσεων. 
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Επιπλέον, διαπιστώθηκε ότι, παρά την ύπαρξη ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου, 

η εφαρμογή και η πρακτική ενσωμάτωσή του σε εθνικό επίπεδο παρουσιάζει 

διαφοροποιήσεις, γεγονός που επηρεάζει το βαθμό εμπιστοσύνης των ΜΜΕ. Στην Ελλάδα 

και την Κύπρο, η περιορισμένη ωρίμανση της αγοράς και η έλλειψη ευρείας ενημέρωσης 

φαίνεται να λειτουργούν ανασταλτικά, χωρίς ωστόσο να αναιρούν το αναπτυξιακό 

δυναμικό των μηχανισμών αυτών. 

8.3 Ανάδειξη του συμβολικού ρόλου Crowdfunding & P2P για ΜΜΕ 

Πέρα από τη λειτουργική τους διάσταση, το crowdfunding και το P2P lending 

φαίνεται να επιτελούν και έναν ευρύτερο, συμβολικό ρόλο για τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. Οι μηχανισμοί αυτοί εκφράζουν μια μετατόπιση από το παραδοσιακό, 

κεντρικοποιημένο μοντέλο χρηματοδότησης προς πιο συμμετοχικές, αποκεντρωμένες και 

ψηφιακά διαμεσολαβημένες μορφές άντλησης κεφαλαίων. Για πολλές ΜΜΕ, η συμμετοχή 

σε τέτοιες πλατφόρμες δεν αφορά μόνο τη χρηματοδότηση, αλλά και την ορατότητα, τη 

δικτύωση και τη δοκιμή της αποδοχής μιας επιχειρηματικής ιδέας από την αγορά. 

Στο πλαίσιο αυτό, το crowdfunding και το P2P lending μπορούν να ιδωθούν ως 

εργαλεία ενδυνάμωσης των ΜΜΕ, ιδιαίτερα σε οικονομίες όπου τα παραδοσιακά 

χρηματοδοτικά κανάλια παραμένουν δύσκαμπτα. Η συμβολή τους δεν περιορίζεται στην 

κάλυψη χρηματοδοτικών κενών, αλλά επεκτείνεται στη διαμόρφωση μιας νέας 

επιχειρηματικής κουλτούρας, όπου η καινοτομία, η διαφάνεια και η άμεση σχέση με το 

επενδυτικό κοινό αποκτούν αυξημένη σημασία. 

Συνολικά, η παρούσα εργασία καταδεικνύει ότι, παρά τις υφιστάμενες προκλήσεις, 

οι μηχανισμοί crowdfunding και P2P lending διαθέτουν το δυναμικό να αποτελέσουν 

ουσιαστικά εργαλεία στήριξης και εξέλιξης των ΜΜΕ, εφόσον πλαισιωθούν από 

κατάλληλες θεσμικές ρυθμίσεις, ενισχυμένη ενημέρωση και στοχευμένες πολιτικές 

ενδυνάμωσης της χρηματοοικονομικής και ψηφιακής παιδείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 – Προτάσεις Πολιτικής & Μελλοντικής Έρευνας 

9.1 Θεσμικές προτάσεις 

Με βάση τα ευρήματα της έρευνας και τη θεωρητική ανάλυση που προηγήθηκε, 

προκύπτει η ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης του θεσμικού πλαισίου που διέπει τις 

πλατφόρμες crowdfunding και P2P lending, ιδιαίτερα σε εθνικό επίπεδο. Παρότι το 

ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο θέτει κοινές βάσεις, η πρακτική εφαρμογή του μπορεί να 

ενισχυθεί μέσω πιο σαφών κατευθυντήριων γραμμών, ειδικά προσαρμοσμένων στις 

ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Ιδιαίτερη έμφαση θα μπορούσε να δοθεί στην ενίσχυση της διαφάνειας, της 

εποπτείας και της προστασίας τόσο των επιχειρήσεων όσο και των επενδυτών. Η ύπαρξη 

ξεκάθαρων κανόνων σχετικά με τις υποχρεώσεις των πλατφορμών, τη διαχείριση κινδύνου 

και την προστασία προσωπικών δεδομένων μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην ενίσχυση 

της εμπιστοσύνης στην αγορά. Παράλληλα, θεσμικές πρωτοβουλίες που θα προωθούν την 

ενημέρωση και τη χρηματοοικονομική εκπαίδευση των ΜΜΕ θα μπορούσαν να 

λειτουργήσουν υποστηρικτικά στη διάδοση και την ορθολογική χρήση αυτών των 

εργαλείων. 

9.2 Προτάσεις για ΜΜΕ & FinTech πλατφόρμες 

Από την πλευρά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθίσταται σαφές ότι η 

αποτελεσματική αξιοποίηση των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending προϋποθέτει 

καλύτερη προετοιμασία και κατανόηση των διαδικασιών. Οι ΜΜΕ θα μπορούσαν να 

επενδύσουν περισσότερο στη βασική χρηματοοικονομική και ψηφιακή τους κατάρτιση, 

ώστε να είναι σε θέση να αξιολογούν ορθότερα τους όρους χρηματοδότησης, τους 

κινδύνους και τις δυνατότητες που προσφέρουν οι πλατφόρμες. 

Αντίστοιχα, οι FinTech πλατφόρμες θα μπορούσαν να ενισχύσουν τον ρόλο τους 

όχι μόνο ως χρηματοδοτικοί διαμεσολαβητές αλλά και ως υποστηρικτικοί εταίροι των 

ΜΜΕ. Η παροχή πιο ξεκάθαρων οδηγιών, απλοποιημένων διαδικασιών, εργαλείων 

αυτοματοποίησης και προσωποποιημένης καθοδήγησης, ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια 

χρήσης, μπορεί να μειώσει την αβεβαιότητα και να βελτιώσει τη συνολική εμπειρία των 

χρηστών. Επιπλέον, η ενίσχυση της προβολής των έργων και της επικοινωνίας με το 

επενδυτικό κοινό μπορεί να αυξήσει την αποτελεσματικότητα των καμπανιών 

χρηματοδότησης. 

9.3 Μελλοντικές κατευθύνσεις έρευνας 
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Από την πλευρά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθίσταται σαφές ότι η 

αποτελεσματική αξιοποίηση των πλατφορμών crowdfunding και P2P lending προϋποθέτει 

καλύτερη προετοιμασία και κατανόηση των διαδικασιών. Οι ΜΜΕ θα μπορούσαν να 

επενδύσουν περισσότερο στη βασική χρηματοοικονομική και ψηφιακή τους κατάρτιση, 

ώστε να είναι σε θέση να αξιολογούν ορθότερα τους όρους χρηματοδότησης, τους 

κινδύνους και τις δυνατότητες που προσφέρουν οι πλατφόρμες. 

Αντίστοιχα, οι FinTech πλατφόρμες θα μπορούσαν να ενισχύσουν τον ρόλο τους 

όχι μόνο ως χρηματοδοτικοί διαμεσολαβητές αλλά και ως υποστηρικτικοί εταίροι των 

ΜΜΕ. Η παροχή πιο ξεκάθαρων οδηγιών, απλοποιημένων διαδικασιών, εργαλείων 

αυτοματοποίησης και προσωποποιημένης καθοδήγησης, ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια 

χρήσης, μπορεί να μειώσει την αβεβαιότητα και να βελτιώσει τη συνολική εμπειρία των 

χρηστών. Επιπλέον, η ενίσχυση της προβολής των έργων και της επικοινωνίας με το 

επενδυτικό κοινό μπορεί να αυξήσει την αποτελεσματικότητα των καμπανιών 

χρηματοδότησης.  
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Παραρτήματα 

a) Ερωτηματολόγιο 

Τίτλος:  Έρευνα για τη Χρήση Crowdfunding και P2P Χρηματοδότησης από ΜΜΕ 

Περιγραφή: Στα πλαίσια μεταπτυχιακής έρευνας σχετικά με τις εναλλακτικές μορφές 
χρηματοδότησης, εξετάζεται η εμπειρία και η αντίληψη χρηστών που έχουν ασχοληθεί με 
πλατφόρμες Crowdfunding ή Peer-to-Peer Lending. 

Η συμμετοχή σας είναι απολύτως ανώνυμη, τα δεδομένα θα χρησιμοποιηθούν 
αποκλειστικά για ακαδημαϊκούς σκοπούς και δεν συλλέγονται προσωπικά στοιχεία. 

Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει σύντομες κλειστές ερωτήσεις και λίγες ανοιχτές για την 
καταγραφή της εμπειρίας σας. 

Ο χρόνος συμπλήρωσης δεν ξεπερνά τα 5–7 λεπτά. 

Η συμβολή σας είναι ιδιαίτερα σημαντική για την κατανόηση της χρήσης και των 
προκλήσεων των σύγχρονων ψηφιακών χρηματοδοτικών πλατφορμών. 

Σας ευχαριστώ θερμά για τον χρόνο και τη συμμετοχή σας. 

 

Μέρος Α  

1. Η πλατφόρμα crowdfunding / P2P που χρησιμοποίησα ήταν εύκολη στη χρήση.  

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

2. Η χρήση της πλατφόρμας βοήθησε ουσιαστικά στην κάλυψη των χρηματοδοτικών 
αναγκών της επιχείρησής μου. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

3. Ένιωσα ότι μπορώ να εμπιστευτώ την πλατφόρμα ως προς τη διαχείριση 
χρημάτων και δεδομένων. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 
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4. Η χρήση της πλατφόρμας ενέχει σημαντικό χρηματοοικονομικό κίνδυνο. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

5. Οι πλατφόρμες crowdfunding / P2P αποτελούν πιο ελκυστική επιλογή 
χρηματοδότησης από τις τράπεζες. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

6. Η επιχείρησή μου διαθέτει επαρκείς ψηφιακές δεξιότητες για τη χρήση τέτοιων 
πλατφορμών. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

7. Διαθέτω την απαραίτητη χρηματοοικονομική γνώση για να αξιολογήσω κινδύνους 
και όρους χρήσης της πλατφόρμας. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

8. Θα χρησιμοποιούσα ξανά στο μέλλον κάποια πλατφόρμα crowdfunding / P2P 
lending. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

9. Η συμμετοχή μου σε πλατφόρμες crowdfunding / P2P είχε θετική επίδραση στην 
προβολή / αναγνωρισιμότητα της επιχείρησής μου. 

o Διαφωνώ απόλυτα  
o Διαφωνώ 

o Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 
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Μέρος Β 

10. Περιγράψτε τον ρόλο σας και τον τρόπο εμπλοκής σας με πλατφόρμες 
crowdfunding ή P2P lending. 

11. Ποια ανάγκη ή πρόβλημα οδήγησε την επιχείρησή σας στη χρήση της 
συγκεκριμένης πλατφόρμας; 

12. Πώς θα περιγράφατε τη συνολική εμπειρία χρήσης της πλατφόρμας (διαδικασίες, 
επικοινωνία, υποστήριξη); 

13. Ποια στοιχεία της πλατφόρμας λειτουργούν καλύτερα και ποια θεωρείτε ότι 
χρειάζονται βελτίωση; 

14. Ποιες ήταν οι σημαντικότερες δυσκολίες ή προκλήσεις που αντιμετωπίσατε; 

15. Ποιοι κίνδυνοι ή ανησυχίες προέκυψαν από τη χρήση της πλατφόρμας; 

16. Τι αλλαγές (τεχνολογικές, λειτουργικές ή ρυθμιστικές) θα προτείνατε για να 
βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα των πλατφορμών για τις ΜΜΕ (Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις); 

17. Πώς πιστεύετε ότι οι πλατφόρμες crowdfunding / P2P μπορούν να ενισχύσουν τη 
βιωσιμότητα και την καινοτομία των ελληνικών ΜΜΕ στο σημερινό οικονομικό 
περιβάλλον; 

 


